

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.401.

Madrid.—Domingo 26 de Marzo de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL ASUNTO FERRER

INTERIORIDADES DEL PROCESO

¿POR QUÉ FUÉ PROCESADO?

En este bendito país del ensueño, de la fantasía y del embuste no hay forma humana de discutir quince minutos seguidos sometién dose á las leyes de la lógica y á los dictados de la razón.

El asunto Ferrer, que desde mañana va á ser entretenimiento de desocupados y acicate de pasiones políticas, constituye uno de esos casos de irreflexión, de inconsciencia, de debilidad y mansedumbre, que son como las características psicológicas del pueblo español.

—¿Qué opina usted del proceso Ferrer, de ese proceso que ha de ser discutido en las Cortes?

—¿Que es una monstruosidad! ¿Que el fusilamiento de ese hombre ha sido de lo más infame y de lo más deshonroso para España!

—¿Ha leído usted la causa? ¿Asistió usted á la sustanciación del proceso? ¿Fue usted testigo de los sucesos?

—No.

—Entonces, ¿por qué cree usted que se trata de una infamia?

—Tiene gracia!... Porque lo cree todo el mundo, porque está en la conciencia pública...

—¿Y sabe usted cómo ha llegado á la conciencia pública el convencimiento de esa infamia?

—Muy sencillamente. Las afirmaciones continuas en la Prensa y en el mitin han hecho un estado de opinión.

—¿He aquí cómo se hacen en España los estados de opinión!

La gente, incluyendo á las gentes más interesadas en los asuntos, no procura cimentar su juicio en la información directa, en el estudio de los hechos, en el ahondamiento de las causas que producen el fenómeno. Basta y sobra que un señor, el primer señor desenfadado que llega á la columna del periódico ó que escala la tribuna del mitin diga: «Eso es una infamia! Fulano es un bandido!» para que el 90 por 100 de los lectores ó de los oyentes repitan, sin más averiguaciones, sin interrogar á su razón y á su conciencia: «Eso ha sido una infamia! Fulano es un bandido!»

Ya está el estado de opinión, ya está el estado de conciencia nacional. ¿Para qué informarse? ¿Para qué un estudio de antecedentes y documentos? ¿No lo ha dicho un señor que habla como los propios ángeles ó que escribe como las propias rosas? ¡Pues basta!

Pues no basta, mi querido lector, porque esos señores que escriben bien y que hablan maravillosamente no dicen siempre lo que saben ni saben siempre lo que dicen.

Claudio Frollo, en un brillante y razonado artículo que anoche publicó *El Mundo*, ha tenido la benévola atención de recoger, como resumen del proceso, de todo el proceso, del verdadero proceso Ferrer, unas opiniones que el repórter expuso en sus impresiones sobre la causa de la bomba de la calle Mayor, y este recuerdo nos ahorra el trabajo de decir que, terminada hoy la lectura del tomo titulado *Causa contra Francisco Ferrer Guardia, instruida y fallada por la jurisdicción de Guerra de Barcelona*, nos ratificamos en nuestra firme convicción de que el proceso Ferrer es uno é inseparable, y de que ese proceso empieza en septiembre de 1901 con la apertura de la Escuela Moderna y termina en octubre de 1909 con la ejecución de una sentencia en los fosos de Montjuich.

Es que todos, radicales y conservadores, reaccionarios y anarquistas, ¿no estamos conformes en ese punto? Claro que sí.

¿Acaso los ferreristas, al formular su protesta y difundirla por Europa, prescindieron de la personalidad anterior de Ferrer? ¿Saben ustedes de algún propagandista, de alguna entidad revolucionaria que al combatir el fusilamiento de Ferrer haya dicho que fue fusilado injustamente «un individuo» llamado Francisco Ferrer Guardia? No. En toda ocasión hemos oído el mismo razonamiento efectista, capaz de enardecer los espíritus de orientación y convicciones radicales.

Y el razonamiento es éste. Se fusiló al hombre que había fundado la Escuela Moderna; se fusiló al hombre que predicaba el exterminio del régimen, la desaparición de la propiedad, la destrucción de todo principio de orden; se fusiló al amigo y protector de los anarquistas, que derramaba el dinero á manos llenas; se fusiló al hombre que laboraba para que la revolución social estallase con todos sus horrores; se fusiló al íntimo de Mateo Morral...

Pues si todo eso se aduce como mérito á la hora de la protesta para que la excitación abarque más amplio radio y parezca más enorme la catástrofe y más horrible la supuesta injusticia, ¿cómo es posible pretender, sienta justo, imparcial y razonable, que á la hora del castigo se prescinda de todo eso, que en procedimientos judiciales es conocido con la denominación de antecedentes?

Porque aquí lo curioso y lo estupendo del caso es que cuando uno se dirige á la gente, incluso á la gente que forma en las filas radicales, se entabla siempre el mismo diálogo, que tal vez se hubiera el propio Nakens, si sus ideas, que en absoluto respeto, aun siendo en absoluto opuestas á las mías, no le impulsieran obligadas parquedades.

—¿Cree usted que Ferrer era un hombre bueno?—preguntamos.

—No—se nos contesta.

—¿Cree usted que Ferrer era un hombre de orden y ajustó siempre su conducta á los preceptos de la ley, consagrándose exclusiva-

mente á la difusión de ideas y doctrinas más ó menos perniciosas?

—No.

—¿Cree usted que Ferrer perseguía la violenta destrucción de todo lo existente, incluso de lo que los partidos republicano y socialista pretendían que exista?

—Sí.

—¿Creen ustedes que si á Ferrer se le hubiera condenado en el proceso de la calle Mayor, hubiera surgido la más leve protesta de los radicales españoles?

—No.

Hasta aquí—y suprimiendo del diálogo, por respeto á la muerte, las violencias de lenguaje que unos y otros emplean al juzgar la personalidad sinistrita y los actos reprobables de Ferrer—todos estamos conformes en dos cosas: en que Ferrer no era hombre que viviera, ni moral ni socialmente, dentro de las leyes á que el resto de los mortales solemos ajustar nuestras acciones, y en que, si se le hubiera condenado al terminar la causa instruida en 1906 por el crimen de la calle Mayor, nadie se hubiera atrevido á protestar del fallo condenatorio.

Esta es una verdad que palpita en todas las conciencias, y que traduce la frase pronunciada siempre, en la tertulia, en el mitin, en el Parlamento por los impugnadores del proceso de Barcelona para demostrar la injusticia del fusilamiento. «A Ferrer—dicen—se le fusiló en 1909 por lo de 1906.»

En el terreno moral, ya no sería necesario decir más para que quedase plenamente justificada la ejecución de Montjuich. ¿Es que no lo está en el terreno legal?

—No es todavía momento de llegar á este punto, porque las cosas, si han de hacerse bien, deben comenzarse por el principio, y el principio de esta causa está en el procesamiento de Ferrer, porque no es necesario afirmar—es decir, si es necesario, puesto que ya se llega á engañar al público hasta en cuestiones de procedimiento—que Ferrer, para ser fusilado, tuvo antes que ser procesado como autor de un delito ó de varios delitos.

¿Quién aportó las pruebas, quién formuló las denuncias, quién lanzó los cargos para que el juez dictase ese auto de procesamiento?

Al llegar á este punto, la pluma vacila y el pensamiento vuela desde los folios de la causa hasta los lugares donde se encuentran los radicales impugnadores del proceso.

¿Quiénes acusaron á Ferrer y motivaron su procesamiento?

Vease, en toda la escueta sencillez de las diligencias judiciales, autorizadas con las firmas de los declarantes.

La primera declaración contra Ferrer, que obra en el proceso, es la del joven barbero de Masnou, Domench Munté, amigo del director de la Escuela Moderna, y el cual dice, que el día 26 de julio (comienzo de los sucesos de la semana sangrienta) Ferrer conferenció con varios señores en la Redacción del periódico *El Progreso* (suprimo nombres, porque los personalismos me molestan) para preparar una protesta, y que el miércoles, 28, Ferrer se presentó en Masnou para proclamar la República, abandonándole el pueblo.

Segunda declaración. La presta el Sr. Puig y Ventura, de Masnou, hombre honrado, según manifestaciones de sus convecinos, presidente del Comité radical, amigo y paisano de Ferrer, y dice: que éste le propuso excitar al pueblo y quemar los conventos, y como el declarante le dijera que ese no era modo de traer la República, Ferrer le contestó: «es que á mí no me importa la República». Refiere el testigo que acompañó á Ferrer hasta Premiá, adonde le llevaban los mismos propósitos, y que al encontrar un grupo procedente de Barcelona y preguntarles cómo iba aquello, Ferrer les dijo: «Ahora va bien. Animo, que se ha de destruir todo. Y termina diciendo el señor presidente del Comité republicano-radical de Masnou: «que cree, que todo lo ha movido Ferrer, pues coinciden los excesos que se han cometido con las ideas de destrucción de dicho individuo»...

El teniente coronel de la Guardia Civil don Leoncio Ponte se limita á exponer el resultado de sus informaciones en Masnou y Premiá, que coinciden, en varios extremos, con las declaraciones de los citados testigos.

Seguidamente declara el alcalde de Premiá de Mar, D. Domingo Casas Libre, antiguo concejal republicano del mismo Ayuntamiento, y que, en unión del teniente alcalde, también republicano, Sr. Mustarós, había pedido, según consta en las actas del Municipio, una subvención de 150 pesetas para una sucursal de la Escuela Moderna de Barcelona, y á cuya inauguración en Premiá asistieron Francisco Ferrer y Mateo Morral.

Pues este testigo, tan entusiasta de la obra educadora de Ferrer, declara: que el día 28, Ferrer le mandó llamar, encontrándose él en la Casa de la Villa y le dijo «que Barcelona estaba en estado de rebelión, y que pensaba iba á darse el grito de ¡viva la República! que se incendiaban conventos é iglesias, y que era necesario que en Premiá secundase el movimiento, á lo que contestó el declarante «que si Barcelona estaba en estado de rebelión y se incendiaba, como había dicho, que en Premiá de Mar convenía paz y tranquilidad, y si se proclamaba la República en Barcelona y en España entera, Premiá sería también republicana... Que según manifestaciones del señor juez municipal, había proporcionado (Ferrer) dinamita á algún individuo del pueblo, que no cita, y que el declarante ignoraba».

Al llegar este momento de las diligencias y siendo el día 16 de agosto, el señor juez militar, creyendo en la existencia de motivos bastante con las declaraciones antedichas para dictar auto de procesamiento, declara procesado á Francisco Ferrer Guardia.

Y no hay más declaraciones, ni una sola declaración más, relativa á Ferrer en esa primera parte de la causa, que precede al procesamiento y es la base del mismo.

—¿Sabéis ahora por qué Francisco Ferrer fue procesado, por qué dió la Justicia ese primer paso en el camino que había de conducir á Ferrer á los fosos de Montjuich?

—Porque tres concejores de Ferrer, su acompañante el uno, presidente de un Comité radical el otro, republicano y antiguo defensor de la Escuela Moderna el tercero, declararon, bajo juramento—y con sus firmas están las declaraciones en el proceso—que Francisco Ferrer Guardia les había propuesto revolucionar los pueblos de Masnou y de Premiá, y porque añadieron la creencia de «que todo lo de Barcelona lo había movido Ferrer, pues coincidían los excesos cometidos con las ideas de destrucción del director de la Escuela Moderna».

Ante estos testimonios, ¿podía vacilar ni un solo momento la Justicia militar?

—Hubieran vacilado un juez de ideas avanzadas ó un Tribunal revolucionario compuesto de jueces—radicalísimos?

—No existe ni un sólo testimonio, ni una sola declaración que proceda de campos reaccionarios, de personas enemigas de Ferrer, y que motivaran el procesamiento...

Es decir, que hasta ese momento, 16 de agosto, la jurisdicción de Guerra no hubiese podido procesar á Ferrer si no se hubieran formulado los cargos que los declarantes radicales formulan.

Y así continúan las diligencias todo el mes de agosto, deponiendo contra Ferrer un día y otro los radicales y revolucionarios Puig, Llarch (acompañante de Ferrer en su peregrinación revolucionaria), Mustarós, Casas y otros que en el sumario constan.

—¿Por qué acumular tantos cargos sobre Ferrer? Sin duda porque Ferrer había desaparecido, sin duda porque se tenía la seguridad de que Ferrer había podido salir de España?

—Pero llega el día 1.º de septiembre, y Ferrer, disfrazado, transformado en hombre que no puede decir de dónde viene ni hacia dónde va, es detenido.

Entonces todo cambia, y muchos dicen: «¿Qué hemos hecho?... ¿Quién iba á creer que lo detendrían?»

Y estalla la protesta, el escándalo, la agitación para borrar y ahogar, sin duda, los orígenes del procesamiento.

Pero es tarde. Las acusaciones están lanzadas, los registros se han practicado, y en poder de la Justicia se hallan todos los documentos pertenecientes á Ferrer y todas las declaraciones rendidas por sus acusadores. El proceso está formado.

Porque es necesario que el público sepa que el proceso, la parte más importante del proceso se formó antes de que se sospechara que Ferrer podía caer en manos de la Justicia.

He aquí fielmente relatado—porque al repórter sólo la tarea de relatar le corresponde—lo que arrojan las primeras páginas del libro que lleva por título *Causa contra Francisco Ferrer Guardia, instruida y fallada por la jurisdicción de Guerra en Barcelona*.

TAF

JORNADAS REGIAS

LA CORTE EN SEVILLA

La Reina en la catedral.

SEVILLA. (Sábado, noche.) En la catedral se ha cantado la Salve del maestro Eslava, con acompañamiento de órgano.

Después se ha organizado la procesión para trasladar la imagen de la Virgen de los Reyes desde el altar mayor á la capilla real. La comitiva se ha organizado, abriendo marcha la cruz patriarcal.

Seguía el cabildo catedral, luego la Virgen, llevada en andas, y á continuación Su Majestad la Reina, acompañada de la duquesa de San Carlos, ambas de traje negro y mantilla española.

Al lado de la duquesa de San Carlos iba el conde del Grové.

La Reina, después de orar, ha atravesado la nave de la catedral entre la muchedumbre. Esta, á la salida del templo, la ha vitoreado con entusiasmo.

En el Tiro de Pichón.

SEVILLA. (Sábado, noche.) El Monarca ha pasado la tarde en el Tiro de Pichón, acompañado del marqués de la Torre.

Han tenido que aguantar una lluvia incesante.

Se ha disputado el premio de la Sociedad. Han quedado luchando el Rey y el conde de Casillas de Velasco, ganando el Rey.

La Pirotecnia militar.

Se propone S. M. el Rey visitar la Pirotecnia militar y presenciar las pruebas de un «auto» explosivo.

Fiesta en proyecto.

En el cortijo de Quintillo, propiedad del conocido ganadero D. Anastasio Martín, se organiza una fiesta, á la que se propone asistir el Rey.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignan siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

CONCESIONES MUTUAS

Alemania parece que ya no se opone á que Francia establezca ferrocarriles en Marruecos, pero estando á la recíproca, es decir, que Francia facilite la construcción de la vía férrea de Bagdad. Esta última es un empeño atrevido, á fin de poner en explotación la riqueza de una gran parte de Asia. Los beneficios que obtendrán los constructores de esa línea serán inmensos; tan desproporcionados en relación con el esfuerzo que necesita, que la nueva Turquía se dará maña para aprovecharse también; pero de todos modos, el negocio sigue siendo magnífico y la tenacidad alemana no dejará de perseguir la completa ejecución del proyecto. Los mismos otomanos tienen interés en que se realice esa obra civilizadora sin más tardanza, porque de ella depende la resurrección de una mitad del Imperio turco y la reconciliación de las razas que se disputan desde hace siglos las regiones menos desoladas. De ahora en adelante, contando ó no con el concurso de Francia—puesto que ya Rusia ha cesado en su oposición—, la línea de Bagdad se llevará á efecto. Para continuar y abreviar esa construcción, Alemania necesita el concurso de capitales extranjeros, y ha solicitado la participación del capital francés. Hasta ahora Francia ha negado su concurso. Muchos creen que en esa negativa está el secreto de las dificultades que Alemania ha venido poniendo á la acción francesa en Marruecos.

Continuará Francia en esa actitud de hostilidad, estéril y contraproducente? Por el contrario, como hizo á Inglaterra el sacrificio de sus últimos derechos en Egipto para recabar la libertad de acción en el otro extremo del Africa mediterránea, ¿cederá, para consolidar esa libertad de acción á las demandas de Alemania? Es muy posible esto último. Esas parecen ser las corrientes de última hora, y lo indica el mayor desmoronamiento con que Francia comienza á actuar en Marruecos.

Francia, dando su concurso, no se arrepentirá de haber auxiliado la penetración alemana hasta las costas del Golfo Pérsico, si, en compensación, como es natural, se le permite, sin traba alguna, la construcción de un ferrocarril francés, que ponga en comunicación á Damasc con Alep y, sobre todo, Orán y Fez, la principal aspiración hoy día de Francia.

ESPIRITU COLONIAL

El Gobierno francés ha nombrado ya al nuevo gobernador de Argelia. El dimisionario, por su tacto, había dejado la colonia en perfecta tranquilidad, al conseguir desviar los espíritus de las vanas contiendas políticas, inclinándolos á la preocupación de las cuestiones económicas, que son las únicas útiles y fecundas en una colonia que no tiene la dirección suprema de sus destinos. Ese estado de opinión ha proporcionado á Argelia diez años de orden y de provechoso trabajo.

Cierto es que las cosas no van bien entre la colonia y la metrópoli. El asunto de las minas del Ouzenza ha revelado un vacío profundo en las instituciones de Argelia. La metrópoli le ha concedido ya la autonomía financiera. Pero necesitaría completar la obra otorgándole una mayor autonomía administrativa. Bajo la influencia de los socialistas, y para hacer un ensayo de socialización, se impide indefinidamente á una colonia explotar sus riquezas mineras. Así se ponen trabas al desenvolvimiento argelino con un abuso de fuerza.

Hay, además, otro interés de la población indígena, que quiere y debe fiscalizar la Administración pública de su país. Los cargos de subprefectos encargados de vigilar á los funcionarios administrativos deben concederse al personal argelino. Hasta ahora, Francia envía esos representantes del Gobierno, que desconocen Argelia y que son incapaces, antes de adquirir práctica, de ejercer una eficaz fiscalización. Porque es de tener en cuenta que en Argelia, lo mismo que en Túnez, se viene despertando con gran intensidad el sentimiento patriótico de los indígenas, los cuales han emprendido ya una ruda campaña contra los especuladores extranjeros, que acaparan las tierras por procedimientos fraudulentos.

COMENTARIOS Á UNA CRISIS

Los periódicos rusos dicen que la dimisión de Stolypine no debe ser interpretada como una concesión al parlamentarismo, sino como un resultado de las intrigas de los miembros irresponsables del Consejo imperial, que se han propuesto imposibilitar toda obra gubernamental.

Los conservadores de la Alta Cámara rechazan esa acusación y declaran que han votado contra el proyecto del Gobierno en una cuestión de los zemstvos en las provincias del Suroeste, porque estaban convencidos de que esa reforma abriría la guerra entre rusos y poloneses y privaría á los propietarios y campesinos verdaderamente rusos de la participación á que tienen derecho en la administración local, participación que se entregaría por completo á un elemento eminentemente burocrático.

De otra parte la Prensa alemana en general piensa que una cuestión tan secundaria como esa de los colegios electorales no ha podido ella sola provocar la dimisión de Stolypine. Este se marcha porque el Czar desea que se vaya, y por razones que hasta el presente se desconocen, aunque bien pudieran relacionarse con la política exterior. En efecto, se ha advertido un contraste notorio entre la actitud del ministro de Negocios Extranjeros

y la actitud del Czar á raíz de la entrevista de Postdam. El Czar tuvo que tranquilizar la alarma de la opinión europea encerrándose en una extrema reserva. Por ejemplo, negóse á pronunciar un *toast* en Postdam.

V como M. Gazonof es cuñado de Stolypine, la autoridad del jefe del Gobierno debió sufrir un gran quebranto en el ánimo del Czar en virtud de los últimos acontecimientos diplomáticos.

CRONICA CIENTIFICA

LA SEMANA MEDICA

Las sesiones acerca del «606» comenzaron el lunes pasado en la Academia Médico Quirúrgica.

Previas unas frases del presidente, doctor Márquez, el doctor Hernando expuso los fundamentos de la quimioterapia de Ehrlich; el doctor Covisa, las indicaciones terapéuticas de la nueva medicación, y el doctor Sampey sus distintas formas de administrarse, haciendo una saladísima crítica de los aparatos empleados.

Sigue organizándose con gran entusiasmo el Congreso nacional de Obstetricia, Ginecología y Pediatría, que se celebrará en esta corte el próximo mes de abril.

Bajo la presidencia de los doctores Gutiérrez y Recasens reunióse anteaer gran número de médicos, ocupándose en nombrar Comisiones y ultimar detalles de importancia. Créese que las inscripciones sean, aproximadamente, unas cuatrocientas.

Con asistencia de numeroso público, dada la justa fama de los doctores Mollá y Goyanes, se están celebrando estos días las oposiciones á la cátedra de Patología quirúrgica que desempeñó el ilustre doctor San Martín.

El ejercicio práctico está señalado para mañana lunes, á las cuatro de la tarde.

El doctor Ortega Morejón acabó de refutar en la tarde del viernes las objeciones que se le hicieron á su teoría celular de la tuberculosis. Como siempre, estuvo muy afortunado de palabra.

El próximo Congreso de San Sebastián, traerá la cola que ha traído este de Barcelona?

En la Sociedad ginecológica, el doctor Lizcano continuó su comunicación de días anteriores.

Se ocupó del valor que tiene el análisis de la sangre en las anemias supuradas; estudió la patogenia del enquistamiento de las supuraciones pelvianas, y de las que libremente se abren al exterior, y acabó fijando su atención en la ovariitis.

El presidente, doctor Sarabia, recibió muchas felicitaciones con motivo de la encomienda de la Orden civil de Alfonso XII, que estos días se le ha concedido, felicitaciones á las cuales unimos la nuestra.

El fallecimiento del doctor Ezquerria, tan sentido por todos, nos induce á comentar lo fatídico que ha sido el presente invierno con los especialistas dedicados á las aplicaciones eléctricas, pues además del ilustre médico del Hospital de la Princesa, rindieron tributo á la muerte los doctores Mitjavila, Díaz de la Quintana y Farinós.

El nombramiento de los doctores Pulido y Chicoate para representar á España en la gran Exposición de Higiene de Dresde ha sido muy bien recibido por la opinión, pues, dadas su gran inteligencia y simpatías, se augura, desde luego, que obtendrá un verdadero éxito nuestra nación en el certamen.

El día 31, á las cuatro y media de la tarde, en el salón de actos del Real Consejo de Sanidad se verificará el sorteo de los aspirantes á las plazas de Sanidad exterior, para fijar el número de orden en que han de hacer los ejercicios.

Hay 84 opositores. DOCTOR G.

Un discurso de la Emperatriz de Alemania

El «Kaiser».

KIEL. He aquí el texto íntegro del discurso pronunciado por la Emperatriz de Alemania, en el acto de la botadura del nuevo acorazado *Kaiser*:

«De orden de Su Majestad, el buque que acaba de ser botado al agua denominárase *Kaiser*.

¡Kaiser! Esta palabra simboliza los sueños de grandeza y las aspiraciones de Alemania.

¡Un Emperador! Este ha sido el premio de las luchas sangrientas de hace cuarenta años!

Y este Emperador ha dotado á Alemania de una flota.

Tu lema, ¡oh buque!, será «fidelidad al Emperador».

Tu afirmarás, en los corazones de todos los alemanes que viven en el Extranjero, el amor á la patria natal.

Bizarro, ¡lucharás, bien alta la cabeza, contra los elementos desencadenados, imitando al Kaiser, que, entre nosotros, se mantiene por encima de las querellas efímeras.

¡Que el Dios de las batallas te guíe en el peligro y que tu tripulación se acuerde hasta la hora postrera del nombre que vas á llevar!

Así clamaban las mujeres que, en las pocas más lejanas de la historia, despertaban cas más lejanas de nuestros antepasados.

La bravura de nuestros clamores se escapan del corazón de la Emperatriz, que ahora te bautiza y desea felicidad en todos los viajes que has de hacer.»

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LOS DISCIPULOS DE KOTOKU

Es descubierto en el Japón otro complot dinamitero

Socialista preso.

LONDRES. Despachos de Tokio dicen que la Policía política ha descubierto un complot dinamitero, tramado por algunos socialistas y anarquistas, deseados de vengar la muerte del doctor Kotoku y de sus compañeros de condena.

Según parece, los conjurados intentaban vengar el Palacio donde residen el Emperador y su familia.

El descubrimiento del complot ha sido debido a una casualidad.

Las ramificaciones de este eran muchas, y aun se ignora el número de personas que se habrían adherido a los acuerdos del Comité terrorista.

Han sido efectuados varios registros en diversas poblaciones del Imperio.

Casi ninguno ha tenido resultado práctico, porque los conspiradores, habiendo sabido a tiempo que la Policía había enterado de sus planes, destruyeron u ocultaron cuanto pudiera comprometerles.

Sin embargo, uno de ellos no tuvo esa precaución.

Trátase de un conocido militante socialista, llamado Torayson-Kofku.

Vivia en Tsuñi, ciudad de la provincia japonesa de Isé.

La Policía penetró en su casa, de noche, le detuvo y registró todo el edificio. Y encontró en una habitación varias cajas que contenían gran cantidad de explosivos.

Interrogado acerca de la procedencia de los mismos, dijo que se los había entregado un correccionario suyo, soldado de Ingenieros perteneciente a la guarnición de Nagasaki.

Negóse a decir el nombre de ese soldado.

«Le fusilarían—añadió—y entonces, yo, por haberle vendido, sería un miserable.»

La Policía ha comprobado que entre los soldados del último reemplazo hay algunos socialistas y anarquistas.

Según todos los indicios, los explosivos encontrados en el domicilio de Torayson han sido sustraídos de un parque de Artillería.

El descubrimiento del complot ha causado gran alarma en la Corte del Mikado.

Los periódicos órgano de las colonias extranjeras de Tokio dicen que los discípulos de Kotoku, indignados por la ejecución de su jefe, procurarán por todos los medios vengarle.

Se cree que el Gobierno conservador, que desde que perdió las elecciones municipales se siente poco seguro, recurrirá a medidas extremas para impedir que arraiguen en el Japón el socialismo y el anarquismo.

La censura es severísima, y los periódicos japoneses apenas han podido hacer alusión al descubrimiento del nuevo complot y a la prisión del socialista Torayson.

SOBERANOS Y PRINCPES

La equitación está en Londres casi olvidada por las altas clases sociales, y el Rey Jorge V parece inclinado a ponerla en moda y a restablecerla en su puesteo de honor.

Todos los días va a caballo a Rotten-Row y se complace en galopar.

Eduardo VII, siendo Príncipe de Gales, se presentaba a menudo a caballo en Hyde-Park, y desde que cedió a sus sienes la Corona de Inglaterra no volvió a montar.

La Reina Alejandra hacía una excelente amazona en sus mejores años y la actual Reina María no gusta de la equitación y va a Hyde-Park siempre en coche.

Con motivo de ir a Corfú los Emperadores de Alemania, el Rey Jorge de Grecia, el Príncipe heredero y la Princesa Sofía, hermana de Guillermo II, se instalarán en «Mon Repos», magnífica propiedad del Rey de los helenos, con extenso jardín y soberbios puntos de vista sobre Corfú y sus fortalezas.

Con la debida anticipación se dirigirán al puerto a presenciar la entrada del yate Hohenzollern.

Los Emperadores, con su hija la Princesa Victoria Luisa, que les acompaña en todas sus excursiones, el Príncipe Joaquín y los tres hijos del Príncipe imperial se instalarán en la villa Achilleion.

El Kronprinz y la Princesa Cecilia, que ahora viajan por Egipto, irán a Corfú después de hacer la visita oficial en Roma al Rey Víctor Manuel. Este Monarca irá a Venecia a saludar al Kaiser.

Los Reyes de Bélgica se hospedarán en el Cairo en la villa que el barón Empain ha puesto a su disposición.

Si la salud de la Reina lo consiente, se trasladarán algún tiempo a Assonan. La convalecencia de la augusta señora adelanta con lentitud y S. M. recobra sus fuerzas poco a poco.

El Rey Alberto se ocupa de todos los detalles del viaje para asegurar a la Reina todo el confort posible y evitarla toda fatiga. Viajan con el más riguroso incógnito, usando el título de condes de Retby.

Llegaron al Cairo en un tren ordinario, al que se agregó un coche-salón, sin otro séquito que un ayudante, una dama de honor y el médico de la Reina.

Se instalaron en el Hotel Saboya, y, después de sentar a su mesa al Príncipe heredero de Alemania y a la Princesa Cecilia, salieron todos a pasear a la luz de la luna.

Al día siguiente hicieron los Monarcas una excursión a Heliópolis y luego salieron para el alto Egipto.

Volverán al Cairo, donde permanecerán una buena temporada.

El Príncipe Luitpold, regente de Baviera, ha celebrado sus noventa años sano de cuerpo y de espíritu.

Se han verificado las fiestas en Munich, con tiempo hermoso. Cuando el Príncipe regente, saliendo de la catedral, cruzó la población en coche abierto, fue saludado en todas partes con gritos de alegría de una multitud inmensa.

Corrió por Munich el falso rumor de que los Emperadores de Austria y Alemania llegarían a tomar parte en la alegría del pueblo, y el entusiasmo llegó a su colmo.

El Príncipe regente ha querido celebrar en familia sus noventa años. Cuando S. A. recorría en carruaje la población, el aviador Wienziers volaba por el espacio en su aeroplano, que dio varias vueltas y descendió cerca del castillo donde mora S. A., entre grandes aplausos y una lluvia de flores. Banquetes, recepciones, iluminaciones y alguna función de gala han solemnizado el cumpleaños del Príncipe regente.

Su Alteza ha levantado las Artes en Baviera de un modo sorprendente y ha procurado siempre la paz en su país.

Dos caracteres.

Se cuenta que a poco de su advenimiento al trono el Emperador Guillermo estuvo en Munich, y con ocasión de su visita al Hotel de Ville escribió estas palabras en el libro de oro del viejo Municipio:

Suprema lex regis voluntas.

Algún tiempo después, y con motivo de otra visita, el Príncipe regente trazó esta frase en el mismo libro:

Salus pública suprema lex.

Los Emperadores de Alemania.

VENECIA. Han llegado esta mañana, procedentes de Viena, los Soberanos alemanes, siendo saludados en la estación por el duque de los Abruzzos en nombre de la Real Familia italiana.

VENECIA. El Emperador y la Emperatriz de Alemania han embarcado hoy a bordo de su yate Hohenzollern.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

CANNES. Esta mañana llegaron, procedentes de Madrid, los Infantes D. Carlos de Borbón y doña Luisa, con sus hijos.

Hospédanse en la villa María Teresa, residencia de los condes de Caserta.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Una petición.

PARIS. Unos cuarenta diputados y senadores han firmado una resolución, votada por la Liga de la Defensa de los Derechos del Hombre, emitiendo el deseo de que las Cortes, de conformidad con los principios de justicia y equidad en que no ha dejado de inspirarse la generosa nación española, decidan ha lugar a la revisión del proceso Ferrer, el cual emocionó tan profundamente la conciencia de los pueblos civilizados.

Comentarios a un debate.

PARIS. Le Temps aprueba el sentido general de las declaraciones que hizo ayer en la Cámara de diputados el ministro de Negocios Extranjeros; pero teme mucho—dice—que queden impunes los kableños autores de la emboscada del día 14 de enero último, y siente que las razones justificantes del papel desempeñado por Francia en Marruecos no las afirmara con mayor energía M. Cruppi.

Cuanto a los amistosos términos que éste empleó con respecto a España, opina dicho periódico que corresponden al común deseo de Francia y España de que resulte afectuosa su colaboración en el Imperio mogrebino.

Terrible incendio.

NUEVA YORK. Ayer ocurrió en esta capital un espantoso suceso, que ha producido sensación inmensa entre todos los neoyorkinos.

En una de las avenidas más frecuentadas alzabase un edificio de ocho pisos, propiedad de una Compañía que se dedica a la fabricación de objetos de celuloide.

En los diversos talleres instalados en el mismo trabajaban más de 1.500 empleados y operarios.

Una tercera parte de este personal estaba compuesto por mujeres.

Después de la hora del almuerzo, cuando todos se entregaban a sus tareas con la acostumbrada actividad, prodújose un incendio en el piso bajo.

Las llamas salieron por las ventanas de éste y cerraron la salida principal.

La voz de ¡fuego! dada por quienes primeramente se apercibieron del siniestro, produjo en los 1.500 operarios y empleados de ambos sexos un pánico espantoso.

—¡Es abajo! ¡Estamos perdidos!—gritaban todos.

Dejando sus tareas, corrieron en desorden a las escaleras interiores.

Pero vieron que por los resallanos de las mismas ascendían columnas de humo espeso y asfixiante.

Los ascensores, abandonados por los encargados de ellos, no funcionaban.

Olíanse gritos horribles, peticiones de socorro, maldiciones y blasfemias.

Rechazados de las escaleras, todos corrieron a las innumerables ventanas del edificio.

Y vieron que toda la parte baja aparecía rodeada de un cinturón de llamas.

DIA TRAGICO

Terribles catástrofes en los Estados Unidos

Un tren cae a un río.

NUEVA YORK. Despachos de Ocilla, en el Estado de Georgia, dan cuenta de una espantosa catástrofe ferroviaria que ha causado más de cien víctimas.

Cerca de dicha población había un gran puente, por donde pasaban diariamente más de cuarenta trenes expresos, correos y de mercancías.

Dicho puente había sido denunciado como poco seguro.

Sin embargo, las autoridades no se dieron gran prisa por disponer se le reconociera y afirmase.

Ayer, al medio día, salió de Ocilla un tren de viajeros.

Entre éstos y empleados iban en el mismo cien personas.

El maquinista sabía que el puente se encontraba poco firme; pero en vez de disponer que los viajeros se apearan y lo pasasen a pie, aumentó la velocidad de la locomotora.

Retrocedió el convoy ferroviario y luego precipitose en el puente.

Cuando la locomotora se encontraba a dos metros de tierra firme se oyó un espantoso crujido.

El puente se rompió por el trozo sobre el que gravitaban los últimos vagones.

Y todo el convoy cayó al río.

El primer vagón de la cola del tren hundiéndose completamente en el agua.

Los demás cayeron encima con horrión estruendo, aplastándose los unos a los otros.

El momento fué horroroso. La locomotora estuvo unos segundos oscilando sobre un trozo del puente. Al fin éste cedió. Y la máquina cayó en el río, sumergiéndose en el agua, al lado de la pirámide de hierro, madera y mutilados cuerpos que se alzaba bajo el destrozado puente.

Algunas personas que se encontraban en una de las orillas del río corrieron a pedir socorro a las estaciones próximas al lugar de la catástrofe.

Media hora más tarde llegaban diversos equipos de empleados y obreros.

También llegaron algunos médicos con botiquines.

El río aparecía ensangrentado y cubierto de restos informes.

Algunos cadáveres flotaban sobre sus aguas rojizas.

Varios heridos, que habían logrado ganar las orillas, aparecían tendidos en éstas y exhalando gemidos.

Sobre el techo de un vagón, sumergido a medias, una mujer desmelenada gritaba con voz desgarradora:

—¡Mis hijos! ¡Mi marido!

Fueron construidas balsas, y en ellas se recogió a los muchos heridos que corrían peligro de ahogarse.

El maquinista, que estaba agarrado a un trozo de madera, fué llevado a la orilla y curado. Pero había sufrido heridas tan graves que, después de contar con frases entrecortadas la forma en que se produjo la catástrofe, expiró.

Avisadas por telégrafo las autoridades de Georgia, éstas dispusieron la organización de trenes especiales.

Y a las seis horas de ocurrido el siniestro pudo hacerse el recuento de víctimas.

Nadie de cuantos iban en el tren escapó sin heridas ó contusiones graves.

Los muertos son cuarenta y uno, y los heridos cincuenta y nueve.

Se trabaja activamente por recoger los cuerpos que yacen en el río, dentro de los aplastados vagones del tren.

La catástrofe ha producido inmensa consternación en todo el Estado de Georgia.

Terrible incendio.

NUEVA YORK. Ayer ocurrió en esta capital un espantoso suceso, que ha producido sensación inmensa entre todos los neoyorkinos.

En una de las avenidas más frecuentadas alzabase un edificio de ocho pisos, propiedad de una Compañía que se dedica a la fabricación de objetos de celuloide.

En los diversos talleres instalados en el mismo trabajaban más de 1.500 empleados y operarios.

Una tercera parte de este personal estaba compuesto por mujeres.

Después de la hora del almuerzo, cuando todos se entregaban a sus tareas con la acostumbrada actividad, prodújose un incendio en el piso bajo.

Las llamas salieron por las ventanas de éste y cerraron la salida principal.

La voz de ¡fuego! dada por quienes primeramente se apercibieron del siniestro, produjo en los 1.500 operarios y empleados de ambos sexos un pánico espantoso.

—¡Es abajo! ¡Estamos perdidos!—gritaban todos.

Dejando sus tareas, corrieron en desorden a las escaleras interiores.

Pero vieron que por los resallanos de las mismas ascendían columnas de humo espeso y asfixiante.

Los ascensores, abandonados por los encargados de ellos, no funcionaban.

Olíanse gritos horribles, peticiones de socorro, maldiciones y blasfemias.

Rechazados de las escaleras, todos corrieron a las innumerables ventanas del edificio.

Y vieron que toda la parte baja aparecía rodeada de un cinturón de llamas.

Este espectáculo enloqueció a los operarios y empleados de ambos sexos.

Especialmente, las mujeres parecían atacadas de enajenación mental.

La mayoría lloraba y gritaba; pero algunas reían con risa que producía espanto.

Una de ellas tomó carrera, y saltando por una ventana, se arrojó a la calle desde una altura de 15 metros.

Y murió en el acto, estrellada sobre los adoquines.

Su ejemplo fué seguido por otras muchas.

En menos de diez minutos, 35 operarias y empleadas se arrojaron a la calle.

Todas fueron recogidas muertas ó moribundas.

La multitud que rodeaba el edificio incendiado apartóse, porque algunas personas sobre quienes cayeron mujeres de las que se arrojaban por las ventanas, resultaron gravemente heridas.

Acudieron los bomberos, provistos de varias docenas de escalas de salvamento, y dedicáronse, más que a apagar el fuego, a salvar a los centenares de infelices refugiados en los pisos altos de la fábrica.

Trabajaron con tal rapidez y precisión, que en menos de tres cuartos de hora, 1.400 operarios y empleados fueron sacados de aquel infierno de llamas y depositados en tierra.

Setenta y cinco infelices murieron abrasados vivos.

El número de heridos y contusos es muy considerable.

El edificio fué destruido completamente por el fuego.

NOTICIAS DE MARRUECOS

El perdón.

TANGER, 25. Comunican desde Fez, con fecha 18, que Muley Hafid ha concedido el amán a los Beni M'tir y Beni S'ter.

Continúan sometiéndose los Cherardas.

Llegada de tropas.

CASABLANCA, 26. Ha fondeado ayer el transporte Phrygie, desembarcando los tiradores que traía a bordo.

Una caravana de kaides de la región del Sur espera aquí que los caminos sean libres antes de salir para Fez.

CRIMEN SALVAJE

Un yerno ata a su suegra y la arroja a la chimenea

A la cárcel.

PARIS. Despachos de Bourges dicen que en la aldea de Poiseux (cantón de Charost), un labrador, apellidado Deroye, ha cometido un crimen horrible.

Deroye vivía con su mujer y con su suegra.

Esta, anciana de noventa y tres años, gozaba, no obstante su edad avanzadísima, de una salud perfecta.

Su yerno, que tiene sesenta y tres años de edad, decía siempre que la familia se sentaba a la mesa:

—Ya estoy viejo y tengo pocas fuerzas. Sería de desear que disminuyesen las bocas.

Algunas veces, sus amigos, viéndole preocupado, preguntábanle qué le sucedía.

—Esa maldita vieja que no se muere!—contestaba malhumorado.—¡Nos va a enterrar a todos!

Viendo que su suegra seguía buena y sana, Deroye decidió matarla.

Hace dos días, aprovechando una ausencia de su esposa, que había ido a Charost a hacer algunas compras, cogió una cuerda y ató con ella a la pobre vieja de pies y manos.

Como la infeliz gritase, Deroye la tapó la boca con un pañuelo.

Luego encendió tranquilamente la chimenea y echó en ella varios troncos.

Cuando el fuego tomó incremento cogió a su suegra, como si fuera un fardo, y no obstante sus movimientos convulsivos, la colocó sobre las llamas.

Consumada su bárbara obra salió de la casa, cerró la puerta y se fué a trabajar a su campo.

La infeliz anciana logró que las llamas consumiesen la cuerda que ataba sus manos y pies.

Y salió de la chimenea, convertida en una tea humana.

Arrancóse el pañuelo que la servía de mordaza y empezó a dar gritos horribles.

Acudieron varios vecinos, echaron la puerta abajo y penetraron en la casa.

Encontráronse a la infeliz con las ropas incendiadas y hecha una llaga viva.

Se revolcaba en el suelo y decía:

—¡Ese! ¡Ese ha sido!

Apagaron el fuego y la llevaron a casa del médico.

Este, después de reconocerla, dijo que su estado era gravísimo.

Sus quemaduras eran terribles.

La infeliz prestó declaración, y entonces los gendarmes fueron a prender a Deroye.

Este negó energicamente y atribuyó las quemaduras que sufría su suegra a una desgracia.

Pero al cabo lo confesó todo.

Relató al juez la forma en que había cometido el crimen y terminó diciendo:

—No estoy arrepentido de lo que he hecho. ¿Para qué quería vivir mi suegra, con noventa y tres años de edad?

Ha ingresado en la cárcel.

CINCO VICTIMAS

Disputa con su cuñada, se indigna, hiere y mata

Y luego se suicida.

NAPOLIS. Despachos de Cotrone dan cuenta de un terrible drama que se desarrolló anteayer en Petilia Policastro.

En este pueblo vivía con su esposa y una hermana de la misma el propietario de tierras y ganados Luigi Palmieri.

Todos hubieran sido felices a no ser porque no se entendían en cuestiones de intereses.

Luigi, además de sus propias tierras y de las de su esposa, cultivaba otras pertenecientes a su cuñada.

Y sin duda no lo hacía a gusto de la última, porque raro era el día en que no disputaban por dicho motivo.

La cuñada sostenía que Luigi se cuidaba muy poco de los campos que a ella pertenecían y que por eso las cosechas de éstos eran escasísimas.

Luigi afirmaba que no establecía diferencias entre sus tierras y las de su cuñada, y que si los rendimientos de las de ésta eran pequeños debíase, no a negligencias en su cultivo, sino a su mala calidad.

Anteayer, y en ocasión de que la esposa de Luigi estaba fuera de la casa, éste y su cuñada empezaron a discutir.

La discusión, comenzada en buenos términos, agrióse poco a poco.

Luigi irrióse al cabo y, levantándose, gritó:—En adelante buscarás otro arrendatario. No cuentes más conmigo.

—¡Eso es! ¡Así que casi me has arruinado!—exclamó ella.

—¿Que yo te he arruinado?—dijo el frenético.

—¡Tó! ¡SH! Tú has sido!

—¡Mientes!

Alarmada por las voces que daban entró una vecina, Rosina Manuro, que escuchaba la conversación.

Su presencia, en vez de calmar a Luigi, excitó más todavía.

—¡Eso es!—exclamó.—¡Que venga gente! ¡Que todos crean que yo soy un miserable!

La cuñada, creyendo que, delante de Rosina, Luigi no pasaría a vías de hecho, replicó:

—¡Todo el pueblo lo sabe! ¡Me estoy quedando en la miseria por culpa tuya!

—¡Huberá!—vociferó Luigi fuera de sí. Y corriendo a su alcoba volvió empuñando un revólver.

Rosina precipitose sobre él e intentó quitarle el arma.

Ambos forcejaron breves momentos, mientras la cuñada corría a la puerta.

—¡

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

ANDALUCÍA

Contra la ley de Jurisdicciones.
CADIZ. (Sábado, noche.) La Agrupación socialista gaditana ha convocado a sus afiliados para mañana a un mitin que se celebrará por la tarde, y tiene por objeto pedir al Gobierno la derogación de la ley de Jurisdicciones.

El Sr. Altamira en Sevilla.
SEVILLA. (Sábado, noche.) Ha llegado el director general de primera enseñanza, don Rafael Altamira, para dejar arreglado el desdoblamiento de las escuelas públicas.

Una protesta.
 La Hermandad de los Macarenos ha telegrafado al Sr. Canalejas protestando de las frases que el Sr. Azate pronunció en el Congreso al referirse a la Patrona de Valencia, la Virgen de los Desamparados.

Los estudiantes gaditanos.
CADIZ. (Sábado, noche.) En la Facultad de Medicina han celebrado los estudiantes una numerosa reunión.

Después de varios discursos se ha tomado el acuerdo de crear un **Círculo de recreo**, que se llamará **«Casa del estudiante»**, y contará con el apoyo de los catedráticos.

Asamblea de liberales.
CADIZ. (Domingo, mañana.) Los elementos liberales de la provincia organizaron y trabajan para celebrar una Asamblea, en la que será elegido jefe provincial.

Aunque es aventurado hacer profecías en todo lo que a la política se refiere, es muy probable que sea elegido **D. Cayetano del Toro.**

Llegada del «Manuel Calvo».
 Como anunció oportunamente, ha llegado a este puerto el vapor correo **Manuel Calvo.**

En el regreso el espada **Diego Rodas** con su cuadrilla, que tomó inmediatamente el expres.

El «Ciudad de Cádiz».
 Ha salido el vapor **Ciudad de Cádiz**, de la Compañía Pinillos.

A bordo marcha para Buenos Aires la compañía dramática que dirige Tallaví.

También marchan 600 pasajeros.

En el **Ciudad de Cádiz** acaba de instalarse la telegrafía sin hilos.

La crisis agrícola.
 Continúa el temporal de lluvias en toda esta provincia.

A consecuencia de esto, los trabajos agrícolas han parado, creando una situación angustiosa a los obreros, que se encuentran sin medios de subsistencia.

BALEARES

El crucero inglés «Essex».
PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) Procedente de Gibraltar, ha fondeado en este puerto el crucero inglés **Essex.**

Constituyen su tripulación 680 hombres.

Ha saludado a la plaza y las autoridades han cumplimentado al comandante.

CASTILLA LA VIEJA

Un accidente.
LOGROÑO. (Sábado, noche.) Organizada por la Sociedad Deportiva Logroñesa, se ha efectuado una excursión a los montes de Tolosa y Calava.

Los excursionistas montaban motocicletas.

Uno de ellos, **D. Tomás Aragón**, al llegar a la Cuesta de Asa, ha caído al barranco.

La caída ha sido de consecuencias fatales.

El Sr. Aragón se ha dislocado ambas muñecas y tiene heridas en la frente.

Su estado es grave.

Una velada.
BEJAR. (Domingo, mañana.) Anoche celebró el Ateneo su anunciada velada literaria, que resultó brillantísima.

Disertaron el distinguido abogado Sr. Muñoz y el notable médico Sr. Castro, respectivamente, sobre los temas «Autonomía municipal» y «El alcoholismo y la clase obrera».

Después leyeron sus poesías «Esperanza», «A la mujer» y «Todo belleza», sus autores, Sres. Baygorri, Blázquez de Pedro y H. Matias, siendo todos muy felicitados.

Presidió el Sr. Unamuno, invitado por el presidente del Ateneo, Sr. Blázquez de Pedro, y el famoso rector de la Universidad salmantina puso fin a la velada recomendando a todos que vivieran con tranquilidad, pero no con paz.

CATALUÑA

Trabajos de la Policía.
BARCELONA. (Sábado, tarde.) La Policía ha practicado esta noche varios registros, en busca de lo robado en la relojería de la plaza de Palacio.

Banquetes.
 El martes se celebrará en el Mundial Palace el banquete popular en honor de los candidatos triunfantes de la coalición de las derechas con la Liga Regionalista.

Atropello.
 Un carro ha atropellado, a medio día, en la calle de Basilea, barrada de Sans, a una niña de cuatro años, dejándola muerta, con la cabeza sectionada.

Plesta carlista.
 Esta tarde han marchado a Vich varios significados carlistas, para tomar parte en el plest que se celebrará mañana en Seva, con motivo de la colocación de una cruz de hierro en la tumba de un voluntario carlista muerto en aquella ciudad.

«La Reina joven».
 Continúan los ensayos del nuevo drama de Guimerá, **La Reina joven.**

Se habla mucho de la tendencia de dicha

obra, que, prescindiendo de la parte artística, tiene un marcado cariz político.

Según el argumento, la Reina lucha con los partidos monárquicos, liberales y conservadores, que la mantienen en una constante excitación nerviosa. El corazón de la Reina se inclina al jefe revolucionario, y triunfa el amor y con el amor la revolución.

Anoche, en el camerino de una artista, dijeron a Guimerá:

—Ha escrito usted una obra republicana.

D. Angel, sonriendo, contestó:

—Es bastante fuerte, un poco republicana; pero así me ha salido y así la he dejado.

Así como la acción de **La Reina vieja** es en época fabulosa, la de **La Reina joven** se desarrolla en nuestros días.

Nuevo Círculo político.
 Comunican de Gerona que se va a proceder a la constitución de un nuevo Círculo político, del que formarán parte los regionalistas, conservadores, integristas y carlistas.

Se trata de continuar la coalición, iniciada en las últimas elecciones, para continuar luchando en las próximas.

La Instrucción en Barcelona.
 De una estadística ahora publicada, resulta que en Barcelona hay tan sólo 190 escuelas públicas de primera enseñanza, a las que asisten 15.000 alumnos. Hay también 505 particulares, con 40.200 alumnos.

Estos 56.000 escolares son menores de doce años, y como el censo escolar es de 74.000 niños, resultan 18.000 sin instrucción.

Así se explica que la tercera parte de la población de Barcelona es analfabeta.

Por los naufragos.
TARRAGONA. (Sábado, noche.) Se ha constituido la Junta provincial de socorros en varios barrios marítimos, para distribuir entre las familias de los naufragos 35.805 pesetas, procedentes de la suscripción pública abierta al efecto.

Asistían Comisiones del Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Cámara Agrícola de Reus, el comandante de Marina, el presidente y vicepresidente de la Liga Marítima, el alcalde de Tarragona, una Comisión de estudiantes, el respectivo cura párroco y un representante del arzobispo.

Con igual objeto irá mañana dicha Comisión a Cambrils.

La fiesta de los marinos.
BARCELONA. (Sábado, noche.) A las ocho de la noche ha terminado la fiesta organizada por los marinos de la escuadra de instrucción a bordo del crucero insignia «Carlos V».

Los invitados se retiraron sumamente complacidos de la esplendidez y de la cortesía de los marinos ingleses.

Tarde aciaga.
 Durante la tarde de hoy se han registrado bastantes desgracias.

En la barrada de Sans, una niña de pocos meses se cayó de la cama, fracturándose un brazo.

Una joven de trece años se cayó en la plaza de Cataluña al pretender subir a un ómnibus, y sufrió la fractura de un pie.

De uno de los tranvías de la Ronda de la Universidad se cayó un soldado, y se produjo varias lesiones en la cabeza.

Otra desgracia.
 En la carretera de San Andrés ha ocurrido otra desgracia, que ha excitado los ánimos y ha dado lugar a la indignación del público que la ha presenciado.

Un joven, que no ha sido todavía identificado, cruzaba la entrevista, y se le echó encima un convoy, que lo arrolló, quedando el joven entre las ruedas del coche motor.

Los transeúntes, horrorizados por el atropello, y viendo la imposibilidad de extraer a la víctima de debajo de las ruedas, volcaron el coche, viendo que el infortunado joven era cadáver.

La indignación del público subió de punto, y fueron destrozados el coche motor y el remolque.

Otro tranvía que venía detrás fué también apedreado, volcado y hecho astillas.

Cuando el público iba a incendiar los coches, llegaron fuerzas de Seguridad, que dispersaron a los que allí se hallaban.

El tumulto ha revestido proporciones graves, y el servicio ha quedado interrumpido durante varias horas.

Toma de posesión.
 Ha tomado posesión del cargo el nuevo inspector general de Policía, Sr. Retana.

Ha manifestado el Sr. Retana que piensa permanecer en Barcelona, cuyos problemas conoce.

Cogida de «Martinito».
BARCELONA. (Domingo, noche.) La novillada de inauguración de temporada ha resultado bastante buena.

Durante la lidia fué cogido aparatadamente el diestro **Martinito**, después de haber soltado una estocada magnífica.

El toro le corneó, cayendo con el diestro empujado.

Martinito ha salido del percañón con varias contusiones.

La corrida ha sido emocionante, especialmente en la suerte de varas, por la bravura y codicia del ganado.

Mataron los toros 19 caballos.

Los espadas recibieron grandes ovaciones.

Mal tiempo.
BARCELONA. (Domingo, tarde.) Desde anoche a las doce está lloviendo copiosamente. Hace un frío de verdadero invierno y sopla un viento muy molesto.

Por este motivo se ha suspendido el mitin

que contra la ley de Jurisdicciones debía celebrarse en la plaza de Armas del Parque.

La visita a Figueras.
 Como anticipamos, regresaron anoche de Figueras los Sres. Navarro Reverter y general Weyler.

En Gerona fué recibido el general con mucho entusiasmo por las autoridades y corporaciones, que pasaron a saludarle en la estación.

Después de revistar el piquete de tropas que hizo los honores, siguió el general hasta Figueras, donde esperaban un gentío inmenso y las autoridades, que le hicieron un recibimiento muy cariñoso.

Inmediatamente, en carruaje se trasladaron al hotel, donde se les sirvió un banquete.

Terminado el banquete, y con una lluvia torrencial, se organizó la visita al castillo en carruaje.

En el penal examinaron todas las dependencias, en las cuales se albergan ochocientos reclusos, entre ellos «el Chato de Jaén».

Una música de penados tocó la Marcha Real al llegar la comitiva.

Las dependencias recorridas durante la visita, en su mayoría son excelentes.

El general y el director de Penales examinaron el proyecto de reformas a realizar, que consiste en ampliación de locales y construcción de un piso para atender a nuevas necesidades.

Terminada la visita del penal, hizo el general Weyler la del castillo, examinando las dependencias y las reformas que conviene introducir en los locales militares, entre ellas la creación de setenta y dos pabellones para la oficialidad.

De la visita salieron muy complacidos.

El Sr. Navarro Reverter se propone regresar hoy, después de haber visitado la cárcel celular.

Excursión escolar.
 Los alumnos de la clase de Teoría de los tejidos de la Escuela de Artes y Oficios de Tarrasa han hecho una excursión a Barcelona para visitar las fábricas más importantes.

La reforma arancelaria.
 El presidente de la Unión agraria española, Sr. Abadal, convocará a las Federaciones que componen la Unión para tratar de la reforma arancelaria.

Huelga forzosa.
 Telegrafan de Olesa de Montserrat, que con motivo de haber sufrido desperfectos la turbina de una fábrica, se halla en huelga forzosa un centenar de operarios.

Viaje del gobernador.
 El gobernador civil se propone efectuar en breve un viaje a Madrid, donde permanecerá tres o cuatro días para resolver algunos asuntos que dejó pendientes.

Se proponía marchar mañana, pero se ha visto obligado a demorar el viaje unos días.

Columna meteorológica.
 Mañana empezará la construcción en la plaza de Villanueva y Geltrú de la columna meteorológica proyectada por el gremio de marineros.

Banquetes de los radicales.
 Estuvo muy concurrido y animado el banquete que los radicales obsequiaron a los seis candidatos del partido, triunfantes y derrotados, en las pasadas elecciones.

Asistieron los conspicuos del partido y se pronunciaron entusiásticos brindis.

Banquete a Junoy.
 En la semana próxima tendrá lugar el banquete de adhesión a la campaña política del Sr. Junoy, que le ofrecen los antiguos republicanos de la Unión.

Tendrá lugar en el Mundial Palace.

Catálogo gratis. **PULSERA DE PIEDRA.** Sucesor de DANIEL DE LUCAS. CALLE DE CARRETAS, 3.

GALICIA

En la Cámara de Comercio de Vigo.
VIGO. (Sábado, noche.) En la Cámara de Comercio se ha celebrado una reunión magna para tratar de conseguir que las Compañías navieras extranjeras rebajen las tarifas de fletes para América, que encarecieron cuando se estableció el impuesto sobre tonelaje y prometieron rebajarlas en enero si se suprimía dicho impuesto.

Como aun no las han rebajado, a causa de oponerse algunas Compañías que sólo conducen de España a América pasajeros, mientras la mayoría está dispuesta a la rebaja, los reunidos han acordado dirigir mensajes a las gerencias de 17 Empresas de vapores transatlánticos que hacen escala en Vigo, pidiendo la rebaja.

Caso de no acceder, se recabará el auxilio del Gobierno para conseguir el abaratación de los fletes, cuya carestía perjudica notablemente a los exportadores de la región.

Dícese que la Transatlántica española hace causa común con las Compañías extranjeras.

Barco a pique.
VIGO. (Sábado, noche.) A quince millas al Oeste de las islas Cies, un vapor extranjero desconocido ha abordado y echado a pique al barco pesquero **Nile**, de la matrícula de Vigo, siguiendo su rumbo sin auxiliar a los naufragos.

Estos hubieran perecido, a no acudir oportunamente en su socorro el vapor de pesca **Chido**, que los ha conducido al puerto.

Un mitin.
 Mañana se celebrará un mitin contra la ley de Jurisdicciones, organizado por el Comité de la conjunción republicano-socialista.

Un banco de sardina.
CANGAS. (Domingo, mañana.) Ha aparecido un abundante banco de sardina en la

ría de Vigo. Pero se tiene el temor de que se alejará de su punto de aparición y de pasajera estancia sin lograr capturar los miles de sardinas que lo componen, pues al caldeo no es posible lograr hacer la pesca, y la autoridad de Marina impide la pesca nocturna.

Las necesidades de los marinos pescadores aumentan cada día, creándose una situación de triste escasez.—El presidente de la Sociedad de Pescadores, **Francisco Gárdies.**

Si no está usted convencido de las muchas ventajas que reúne la lámpara «Osram», consulte a los que la gastan.
Concesionario en España:
León OrNSTEIN, Mariana PinEDA, 5. Madrid.

VALENCIA

Concurso nacional de tiro.
VALENCIA. (Sábado, noche.) En el correo de Madrid llegaron los señores conde de San Román y marqués de Villaviciosa para tomar parte en el tiro de pichón.

Esta tarde ha comenzado a disputarse el campeonato de Valencia.

La tarde, ventosa y desapacible, no ha impedido que la concurrencia fuera enorme.

En la prueba tomaron parte diez y siete tiradores, entre ellos el marqués de Villaviciosa y el conde de San Román, que hizo tres tiros seguidos.

Mañana se verificará la tirada definitiva.

La sublevación en el «Manchester».
Más detalles.
 El intento de sublevación en el vapor inglés **Manchester** ha revestido menos importancia de la que se creyó en un principio.

El contramaestre Víctor Viborgson fué secundado por los marineros; uno de ellos amenazó al capitán con un hacha, diciéndole que al salir del puerto le mataría.

Al presentarse a bordo el inspector de la Policía y varios agentes, que el capitán había reclamado, el contramaestre se opuso a su detención, agrediendo al inspector.

Fué detenido, en compañía de otros marineros sublevados, ingresando en la Cárcel Modelo.

El resto de la tripulación está completamente tranquilo.

El cónsul ha intervenido en el asunto.

VASCONGADAS

El Kursaal de San Sebastián.—La primera piedra.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Se ha celebrado el acto de colocar la primera piedra en el muro del ensanche de Gros para la construcción del Kursaal, concurriendo inmenso gentío, a pesar de la incansante lluvia que caía.

Antes de comenzar el acto llegó el gobernador civil, en representación de S. M. el Rey, acompañándole los señores duque de Tovar y Rodríguez.

También asistieron nutridas representaciones del Ayuntamiento y del Consejo de Administración de la Sociedad concesionaria.

Brindó honores a la representación del Rey una compañía del regimiento de Infantería de Sicilia con bandera y música.

Recibió a los invitados el ingeniero señor Rivera, autor de los proyectos del muro y del puente.

La Banda Municipal, situada bajo el arco del puente de Santa Catalina, ejecutó la Marcha Real a la llegada de los asistentes.

Firmada el acta por el gobernador civil, los consejeros de la Sociedad y representantes del Ayuntamiento, encerróse en una caja, en la que fueron también colocados periódicos y monedas, y fué depositada en el hueco de la piedra, que bendijo el párroco de San Ignacio.

El gobernador echó una paletada de cemento. Mientras las músicas tocaban la Marcha Real, y multitud de cohetes y aplausos de la muchedumbre llenaban el aire, el gobernador hizo descender la piedra, tirando del cordón que la sostenía.

Después el gobernador, en nombre del Rey, interesándose por la prosperidad de San Sebastián, elogió a la Sociedad concesionaria y ofreció al duque de Tovar cuantas facilidades le sea dado prestar.

Terminó dando vivas al Rey y a la Sociedad concesionaria.

Contestó el duque de Tovar, agradeciendo las frases del gobernador, haciendo resaltar el interés que siempre demostró el Rey por todo lo que se refiere a la prosperidad y florecimiento de los intereses del pueblo de San Sebastián, expresando la seguridad de que una de las preocupaciones del Monarca es encontrar medios de dar trabajo a los obreros.

Elogió al gobernador, porque su cariño por esta ciudad le hizo declinar el honor de ocupar otros puestos de mayor importancia política, para desempeñar el cargo que desempeña.

Saludó a la representación de la capital de la nación francesa y a Francia, y terminó con palabras, que dice condensan todos los anhelos de su vida: «Viva el Rey!»

El alcalde pronunció un sentido discurso, haciendo notar la importancia que el acto tenía para la prosperidad de la población.

Terminó saludando a los representantes franceses, y dando vivas a España, Francia y San Sebastián.

Momentos después se retiró el clero parroquial de San Ignacio, que habla concurrido con cruz alzada, y después hicieron lo mismo las autoridades.

En este momento se celebra un banquete popular, que está concurridísimo, en el mercado del barrio de Gros.

Banquete.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Hasta después de las cinco de la tarde se ha prolongado el banquete popular celebrado en el

pabellón cercado del barrio de Gros, para solemnizar la colocación de la primera piedra de la construcción del Kursaal.

Asistieron más de 250 comensales, entre ellos el gobernador, señor barón de la Torre; el alcalde, el Sr. Rodríguez, el párroco de San Ignacio y el presidente de la Sociedad organizadora del banquete, quienes ocuparon la mesa de honor.

Pronunciaron elocuentes brindis el gobernador, alcalde y los Sres. Tovar, Rodríguez, Rivera, Guimón, el presidente de la Sociedad y D. Antonio Elosegui, alma de la Sociedad.

Todos se expresaron en términos de gran cariño al hablar de San Sebastián, haciendo votos por su prosperidad.

El ramillete de la mesa de honor fué enviado a la baronesa de la Torre.

Amenizaron la fiesta dos bandas de música y el orfeón donostiarrá.

El resto de la fiesta resultó deslucida por la lluvia persistente.

«Foot-ball».
 En Irún se ha jugado la segunda eliminatoria de **foot-ball**, en el campo de **foot-ball** España.

El equipo de San Sebastián venció por cuatro goals al Racing Club de Irún, que tan sólo obtuvo dos.

Lluvia de aerolitos.
BILBAO. (Domingo, madrugada.) A las dos de la madrugada ha comenzado a caer una copiosa lluvia de aerolitos.

El ruido producido por la lluvia era enorme. Las gentes que transitaban por las calles corrían presurosas a refugiarse.

La alarma fué grande y los vecinos que dormían tranquilamente fueron presa del más vivo sobresalto.

Los serenos corrían en todas direcciones.

En muchas casas la lluvia ha causado grandes desperfectos.

En la redacción del **Noticiero Bilbaino** se han recogido piedras de enorme tamaño, de un aspecto parecido a la piedra pómez.

Las piedras serán sometidas a análisis.

Por lo avanzado de la hora no han ocurrido desgracias, que hubieran sido inevitables si la lluvia hubiese caído durante el día.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

TOLEDO. Con la opereta **El conde de Luxemburgo** y la zarzuela **Marina** ha debutado la compañía del primer actor Pepe Pursell.

De esta compañía forman parte la primera tiple Adelina Farinós, tiple cómica Josefina Bonora, otra primera tiple Concepción C. Pascual, característica Juana Sanz, primer actor Eugenio Pamplona, tenor Nicolás Bubé, barítono Juan Ibañez, tenor cómico Leoncio Martín, bajo cómico Manuel Sánchez, actor genérico Francisco Cebamanos, y gerente de la compañía, Inocencio Laborra.

ALMERIA. En el teatro Variedades se ha estrenado con éxito la opereta en tres actos titulada **La niña mimada.**

ZARAGOZA. La compañía Gómez-Ferrer ha estrenado el drama titulado **El sol de la humanidad.**

Los artistas fueron aplaudidos en la interpretación.

AVISOS UTILES

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalar y copas para sports. C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie.

JOYAS DE MODA

Son la última creación todas las que presenta la Joyería SAINZ, 18, PELIGROS, 18, y especialmente recomendamos sus nuevos modelos de verdadera pulsera de piedra.

El RHM es el mejor **LA NEGRITA** digestivo.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Renta elevada y libre de inquietudes

Se obtiene empleando el dinero en imposiciones, con garantía de primeras hipotecas, de **EL HOGAR ESPAÑOL.**

La tierra, la casa, no desaparecen ni se quebrantan por crisis políticas o financieras. El capital realmente garantizado por la propiedad inmueble resiste todos los embates. No teme fluctuaciones mercantiles ni especulaciones bursátiles y la acción del tiempo mejora generalmente, por una ley natural de progreso, su garantía.

«EL HOGAR ESPAÑOL», Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario. PUERTA DEL SOL, 9.

| | |
|---|------------------|
| Préstamos en vigor..... | Ptas. 18.346.000 |
| Tasación de los bienes hipotecados..... | — 40.897.000 |
| Fondos de reserva..... | — 401.654 |

LAS COMPAÑIAS FRANCESAS DE SEGUROS L'ABELLE (VIDA Y ACCIDENTES) domiciliadas en París, pensando poder obtener la inscripción en el Registro, desean

AGENTES en cada grande ciudad. **INSPECTORES** en cada región. Dirigir los pedimentos al Sr. D. Juan Veriñs, inspector general de las Compañías L'Abelle, 57, rue Taibout, París (9.º).

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA
HACE CINCUENTA AÑOS

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
26 de marzo de 1861.

LONDRES, 25. Shanghai. — El general Collinean ha muerto. Los insurgentes hacen desesperados esfuerzos para avanzar hacia el Sur. El secretario de la Embajada angloamericana en Leddo (Japón) ha sido asesinado. Los embajadores ingleses y franceses se retiraron a Gakohama.

TURIN, 25. El conde de Cavour, viniendo en apoyo de la proposición de Boncompagni, dijo que era urgente declarar a Roma capital del reino de Italia; que esperaba que la opinión estaría muy pronto dispuesta a la reclamación de la retirada de las tropas francesas, y que Francia estaría de acuerdo con ello.

La proposición de Boncompagni fué aprobada por unanimidad.

PARIS, 25. La Patrie dice que las tropas llegadas de Mesina a Génova se dirigirán inmediatamente al Po. Cialdini mandará el cuarto Cuerpo de ejército.

Si la calidad corresponde a la cantidad, de las zarzuelas cuyo estreno se prepara, divertida va a estar el público madrileño durante la próxima temporada cómica.

En el teatro de la Zarzuela se están ensayando La red de flores, en un acto; El tesoro escondido, en tres actos, arreglo de Le postillon de Longjumeau; Anarquía conyugal, Una niña y El marino, todas estas es un acto.

En el teatro del Circo se ensayan El bachelier, en dos actos, en la que veremos vestida de hombre a la señorita Santamaría; El corneta, La artista, Un aya para el niño, y otras.

Hemos visto la moneda de oro de veinte reales que ha empezado a acuñarse en la nueva Casa de Moneda de esta corte, y no deja nada que desear, así en el delicado trabajo del grabado, como en su acabada acuñación, no obstante las reducidas dimensiones de esta moneda, destinada a facilitar los cambios, hoy que la circulación de plata es relativamente escasa.

CADIZ, 25. La Sanidad dió ayer entrada al vapor Berenguer.

Tras noticias de Veracruz que alcanzan al 27 de febrero.

La anarquía y la guerra desolaban la República mejicana.

El gobernador de Querétaro inició el movimiento contra el Gobierno de Juárez, y se hablaba de otros pronunciamientos.

El secretario de la Legación de Rusia ha sido herido en Méjico.

El ministro francés trataba de retirarse.

WASHINGTON, 25. La Confederación del Sur ha convocado a los comisionados de Francia e Inglaterra con objeto de obtener el reconocimiento de la Confederación.

Podemos asegurar que es completamente falso que el Gobierno esté dando pasos para que Cabrera reconozca a doña Isabel II.

Sustitución necesaria

El conocido y prestigioso comerciante de ultramarinos D. Higinio Gómez, dueño del concurrido e importante establecimiento Escudra, 1, es otro de los muchos que acaban de desechar el fatal cajón abierto, substituyéndolo por una hermosa registradora «National» eléctrica, que no sólo administra a maravilla su negocio, sino que le permite entregar un ticket ó recibo a cada comprador, cosa que es signo evidente de la escrupulosidad con que el Sr. Gómez sirve a su clientela.

Informes gratis, Preciados, 11.

CENTRO ASTURIANO

Con asistencia de más de cien conmensales se celebró anoche el tradicional banquete con que la colonia asturiana festejaba el XXIX aniversario de la fundación de este Centro.

El menú, en el cual, como plato obligado, figuraba en primer término el clásico pote, con morcilla, longaniza, cecina, lacón, etc., fué muy bien servido, mientras una gaita, hábilmente tocada, llenaba el ambiente de cadencias y sonoridades que traían recuerdos de la hermosa región asturiana.

La mesa presidencial ocupaban los señores Martínez Kleiser, Balbín de Unquera, Peñalza (D. Eustaquio), Prieto Pazos, Fernández (D. Ricardo), Collar (D. Gervasio), Gómez (D. Mario), Frade (D. Vicente), Alarcón (don José), Alvarez (D. Emilio), Pérez (D. Matías), Menéndez Verano (D. Francisco) y el secretario del Centro, D. Felipe González Prieto.

Cuando la espumosa y dorada sidra hervía en las copas, el secretario dió cuenta de las adhesiones recibidas. Entre otros asturianos ilustres que excusaron su asistencia, adhiriéndose al acto, figuron los Sres. Suárez Inclán, Labra, Pulido, marqués de Argüelles, Concha, Vincenti, Selgas, Llanedo, Pedregal, Rodríguez San Pedro y marqués de Quirós.

El Sr. Prieto Pazos brinda por la prosperidad industrial y mercantil de la región asturiana, lamentándose de la ausencia en este acto de fraternidad de aquellas personalidades que deben dirigir el movimiento progresivo de los intereses asturianos.

El Sr. Balbín de Unquera hace un buen discurso cantando las glorias históricas de Asturias y rinde un homenaje de admiración al heroico cabo Noval. Señala como rumbo para la expansión española el fomento de nuestros intereses en África.

A requerimientos de la presidencia, habla nuestro compañero Cantín con frases elocuentes, que son acogidas con unánime aplauso. Hace el resumen el Sr. Martínez Kleiser, quien, con fácil palabra, estimula a los concurrentes a continuar prestando su voluntad y su inteligencia, sin personalismos, a la obra de regeneración de Asturias, como medio de llegar al florecimiento y bienestar de toda España.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. Después del banquete, reunidos los conmensales en las dependencias del Centro, dedicaron sus mejores recuerdos y sus más efusivas manifestaciones de amor a la patria chica.

Tiras bordadas

La Linera, Príncipe, 12.

EL PLEITO DE LOS INGENIEROS

Los estudiantes de las Escuelas Especiales se reunieron ayer separadamente para tratar de la actitud que han de adoptar ante la cuestión planteada.

Lo mismo los alumnos de las Escuelas de Agrónomos y Minas que los de Caminos, han acordado no entrar hoy en clase y mantenerse firmes hasta conseguir la publicación de una real orden aclaratoria del decreto que ha originado el conflicto.

Hoy se reunirá una Junta de alumnos, compuesta por representantes de todas las Escuelas Especiales.

Los ingenieros industriales de Sevilla.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Los ingenieros industriales han dirigido telegramas de gracias a los Sres. Canalejas y Gasset por la publicación del decreto de creación del Cuerpo.

Se proponen organizar un banquete para celebrar dicho acontecimiento.

En la nueva Central de Teléfonos

Un número considerable de invitados invadió ayer el nuevo edificio destinado a la Central Telefónica Interurbana, situado en la calle de Alcalá, núm. 1, cediendo a requerimientos del Consejo de Administración.

Aunque ya hemos hablado de la hermosa y elegante instalación, hemos de ocuparnos de ella nuevamente, pues bien merece tan ejemplar esfuerzo, como el llevado a cabo por la Compañía de Teléfonos, los honores de la publicidad, para que llegue a conocimiento de todo el público, cómo ha conseguido una entidad particular, tras larga y trabajosa labor, montar en España, sin otros medios que los suyos propios, un servicio de comunicaciones perfeccionadísimo, que es una dura lección a los descuidados, rutinarios y arcaicos procedimientos empleados por el Estado, que es vencido y humillado, como ahora, siempre que en lucha con el esfuerzo particular descubre su viciosa organización, origen de tantas justísimas quejas.

Consta el edificio de tres pisos. En la planta baja se hallan el vestíbulo, el salón central para el público, el despacho para la Prensa y los locutorios.

El vestíbulo es soberbio. En el lienzo de pared de la derecha aparece un fresco alegórico, muy artístico, de grandes dimensiones. En el fondo, y en ambas paredes laterales, se indican en grandes y dorados rótulos los nombres de todas las estaciones telefónicas de España.

Los locutorios instalados son nueve. Seis para el público y tres para la Prensa.

Ya hemos hablado del elegante salón para señoras, que consta de dos locutorios más.

La Prensa tiene todos los servicios completamente independientes, y disfruta de una cómoda instalación.

En el piso principal, al que da acceso preciosa escalera de mármol, se hallan los despachos del director, inspector y demás altos empleados. En habitación especial se halla instalado el cuadro, última palabra de esta clase de aparatos, con micrófonos tipo Paris-Roma, y sabia distribución para comunicar sin dificultad alguna con las estaciones de entronque, que son Zaragoza, por el Norte, y Córdoba, por el Sur; la mesa de pruebas, llamado así el aparato para descubrir la situación de las averías en la línea; seis cabinas para los empleados, y hasta un montacargas diminuto para los telefonemas.

Los invitados, como decimos, fueron numerosísimos, y personas conocidas, en su mayoría. Políticos, banqueros, comerciantes, periodistas, cuantos tienen por su profesión ó por sus conocimientos que utilizar con frecuencia los servicios de la Compañía Peninsular de Teléfonos, así como también los numerosos amigos de los Sres. Estelat y Parellada, que gozan en Madrid de grandes simpatías.

Vimos a D. Segismundo Moret, acompañado de una de sus hijas; al gobernador; al alcalde; al jefe superior de la Policía; a los señores Pulido (D. Angel), Olmedilla, Rodríguez San Pedro, D. Alejandro Pidal, D. Daniel López, Gómez de la Serna, Bugallá, Moya, Vincenti; los directores de ambas Compañías de ferrocarriles y del Crédito Liónés; López Oyarzábal y gran número de compañeros en la Prensa.

Se sirvió un espléndido lunch, y los fotografías obtuvieron varias fotografías del local y de la concurrencia.

Hicieron los honores de la casa, juntamente con los Sres. Parellada y Estelat, los señores llegados de Barcelona, Sres. D. José Boada, D. Pablo Bosch, D. Salvador Vidal y don Luis y D. Javier Martí Codolar, colmando de atenciones a todos los invitados.

Preste su atención el Gobierno a este importante acto, y fíjese bien en lo que representa la inauguración de la espléndida casa de la Compañía Peninsular de Teléfonos.

Día tras día hemos ido viendo cómo progresaban los servicios telefónicos en España. Mientras nos lamentábamos público y Empresas periodísticas del censurable abandono de las líneas telegráficas, de su molesta comunicación, interrumpida a cada momento y víctima de desesperantes tropiezos y dificultades, la Compañía de Teléfonos tendía nuevos hitos, instalaba nuevas estaciones y cumplía escrupulosamente con los abonados y el público, atrayéndose la simpatía y la preferencia de todos.

Instala, finalmente, un nuevo edificio, y es de ver el contraste que ofrece la espléndida instalación con las ruinosas oficinas telegráficas—prontas a mejorar, por fortuna—y con la mayoría de los locales que el Estado dedica al público servicio.

¿Para qué citar nombres de edificios, que llenarían quizá una columna? Puede afirmarse que son escasos los locales que se hallan medianamente adecuados. El ministerio de Fomento, el de la Guerra, Gobernación en la actualidad y algún otro.

Algún esfuerzo debía intentarse para mejorar algunos locales ó construir otros nuevos, en particular aquellos a los que el público acude considerablemente, porque este público es digno de mayor respeto.

Ayer y hoy ha sido inefable el número de personas que ha desfilado por la nueva Central, admirando y elogiando su magnífica instalación.

Hoy se han hecho las pruebas de aparatos, comunicándose con todos los abonados y con las estaciones de la red.

BIBLIOGRAFIA

«El año político», de Fernando Soldevilla. Acaba de publicar el distinguido periodista y diputado, nuestro querido amigo, el tomo de su interesante obra «El año político», correspondiente a 1910.

Está hecho el elogio de la publicación con el detalle de ser este volumen el décimosexto de la obra que viene realizando Fernando Soldevilla al recopilar, con exquisito método y acierto indudable, los sucesos políticos más salientes de cada año.

Y se completa el justo elogio debido a la obra añadiendo que los anteriores volúmenes figuran, como figurará éste, en todas las bibliotecas públicas y oficiales y en muchísimas particulares, sirviendo en ellas frecuentemente de consultorio, que resuelve muchas dudas y cuestiones relacionadas con la política contemporánea.

Siguiendo paso a paso el curso de la vida pública, en dietario imparcial y escogido, Soldevilla anota lo saliente, lo que debe quedar, lo que puede ser objeto de rememoración, y así vemos, por ejemplo, en el volumen XVI que tenemos a la vista, el desenvolvimiento de la política durante el año 1910, con los varios incidentes ocurridos a los Gobiernos liberales, y principalmente de la crisis de febrero, que determinó la caída del Sr. Moret y la constitución del Gabinete Canalejas, y otros interesantes pormenores de índole nacional e internacional.

Compendio del juicio que debe merecer la obra de Soldevilla es el siguiente fragmento del informe dado acerca de la misma por la Academia de Ciencias Morales y Políticas: «No ha pretendido, seguramente, el señor Soldevilla escribir una obra científica, ni obtener patente de invención en este género de publicaciones, sino hacer en España lo que se hace en el extranjero, como L'année politique, de M. André Daniel (1874-95), e intentó en nuestro país D. Nemesio Fernández Cuesta con sus Anuarios histórico-críticos (1891-92).

Con gran modestia declara el Sr. Soldevilla que «debe este libro a la Prensa», y que «para ser absolutamente imparcial, ha omitido toda clase de comentarios, limitándose a consignar los hechos tal como llegaron a su conocimiento».

De todas suertes, en aras de la imparcialidad ha sacrificado todo género de comentarios, y claro es que, tanto por esta razón, cuanto por ser el método de la obra meramente cronológico, no cabe emitir juicio alguno sobre el pensamiento propio del autor.

Cabe, si, manifestar que dentro de las condiciones del libro se revelan las cualidades del escritor, por la claridad con que expone los sucesos, el acierto con que sintetiza el estado de la opinión sobre cada asunto y la discreción con que habla de cada hecho con amplitud proporcionada a su relativa importancia».

Felicitemos cariñosamente a Fernando Soldevilla por el creciente y justificado éxito de su publicación.—R. S.

La Muñeca Parisién

FERNANDO VI, NUM. 12

Vestidos de señora.

CONCIERTO BENÉFICO

El lunes próximo, a las nueve y media, se celebrará en el teatro de Parish un gran concierto, organizado por la Sociedad benéfica del distrito del Centro y antigua de la Audiencia a beneficio de los pobres de dichos distritos, por la Banda Municipal de Madrid, que dirige el maestro Ricardo Villa.

He aquí el programa:
Primera parte.—Escenas andaluzas: I. Bolero.—II. Polo gitano.—III. Marcha y sarta.—IV. Zapateado.—Bretón.

Segunda parte.—Obertura de El buque fantasma; Wagner.—Allegretto scherzando de la Octava sinfonia; Beethoven.—Dansa macabra, poema sinfónico; Saint-Saëns.—1812, obertura solemne; Tchaikovsky.

Los billetes pueden adquirirse en casa del señor tesorero, calle de Gerona, núm. 2, y en el teatro, el día de la función.

DE INTERÉS GENERAL

El proyecto de Exacciones Locales

Sección segunda.

De los arbitrios para aprovechamientos especiales de obras ó servicios municipales.

Art. 16. Podrán ser también objeto de arbitrios, la utilización especial por personas ó clases determinadas, de obras ó servicios costeados por los fondos municipales; los aprovechamientos de Policía urbana y rural, las industrias que se ejerzan en la vía pública y, en terrenos y propiedades del pueblo y las que requieran una inspección ó vigilancia especial.

Art. 17. Se entenderán comprendidos en el artículo anterior los siguientes servicios y aprovechamientos:

Almotacenia y repeso y alquiler de pesas y medidas, no pudiendo exceder el gravamen del 2 por 100 del valor de las mercancías.

Conservación, limpieza y vigilancia del alcantarillado.

Conservación de caminos y puentes, cuando interesen principalmente a propietarios determinados.

Servicios de incendios.

Aprovechamiento de la pesca en aguas comunales ó de propios.

Concesiones para establecer balnearios u otros aprovechamientos de aguas que no sean las de uso común.

Suministro a particulares de plantas y semillas de los viveros municipales.

Saca de arenas y materiales de construcción de terrenos públicos del término.

Carteles y anuncios en columnas ó instalaciones análogas pertenecientes al Municipio.

Asistencia y estancia en hospitales, sanatorios y dispensarios municipales, de personas acomodadas ó de aquellas cuyos gastos deban con arreglo a la ley sufragarse por entidades ó particulares que lo sean.

Establecimientos de enseñanza superior, secundaria ó especial, no debiendo exceder los derechos de los que rijan para los análogos de sostenimiento del Estado.

Visitas de Museos y Exposiciones municipales.

Expedición de certificaciones, por actos del Ayuntamiento ó documentos que existan en sus archivos, sin que pueda exceder el gravamen del límite señalado por los de naturaleza análoga en los aranceles notariales.

Expedientes a instancia y en interés de particulares de que conozcan en primer grado las autoridades municipales, sin que la imposición pueda exceder del 25 por 100 de la que estuviese establecida por el concepto de timbre a favor del Estado.

Concesión de placas, patentes y otros distintivos análogos que impongan ó autoricen las Ordenanzas municipales.

Servicios del Laboratorio municipal, incluso el de desinfecciones a domicilio y por encargo.

Monda de pozos negros.

Guardería rural.

Licencias para construcciones y obras en terrenos situados en poblado ó limitados por vías municipales fuera del poblado, y para la ocupación de la vía pública con escombros, vallas ó andamios.

Apertura de cañerías ó zanjas, y en general cualquiera remoción u ocupación del subsuelo de la vía pública ó terrenos del común.

Postes, palomillas, cajas de amarre, distribución ó registro, básculas, aparatos automáticos y demás instalaciones semejantes que se establezcan en la vía pública.

Desagüe en canalones en la vía pública ó terrenos del común.

Tribunas, toldos y otras instalaciones, voladizas sobre la vía pública ó que sobresalgan de la línea de la fachada.

Puestos públicos y sillas en mercados, plazas, calles y paseos.

Parada ó situado en la vía pública de carruajes de alquiler ó para el servicio de colectividad de todo género.

Carros y demás vehículos de transportes en el interior de las poblaciones, en relación directa con la capacidad ó inversa al ancho de las llantas de las ruedas.

Entrada de carruajes en los edificios particulares.

Licencia para el tránsito de vacas, cabras y burras de leche.

Escaparatés, muestras, letreros, carteles y anuncios visibles desde la vía pública ó que se repartan en la misma.

Licencias para industrias y ventas ambulantes.

Licencias para la apertura de establecimientos industriales y comerciales.

Vigilancia de espectáculos públicos, casas de baños, calderas de vapor, montacargas y otros aparatos ó instalaciones análogos y de los demás establecimientos que la requieran especial.

Inspección y reconocimiento sanitario de reses, carnes, pescados y demás artículos, sustancias y alimentos destinados al abasto público.

Art. 18. Podrán de igual modo los Ayuntamientos establecer arbitrios sobre las garantías de identidad que presten a los artículos elaborados ó producidos en el término y que sean conocidos en el mercado con el nombre del Municipio. Esas garantías tendrán la protección que las leyes dispensen a la propiedad industrial, pudiendo los Ayuntamientos ejercitar las acciones reconocidas al propietario.

Cuando las garantías consistan en la estampación del sello municipal, no necesitarán los Ayuntamientos llenar ninguna formalidad para disfrutar de los beneficios que les concede el párrafo anterior. Si consistieran en mar-

cas especiales, deberán someterse a las disposiciones vigentes en la materia. Los productores del artículo cuya identidad se garantice, establecidos en el término municipal, podrán reclamar ante la Junta provincial contra los abusos que los Ayuntamientos cometan prescindiendo la garantía a los productos de otros Municipios.

Art. 19. No obstante lo dispuesto en el artículo 15, no se permitirá el establecimiento de arbitrios que embaracen el tráfico ó la circulación, sean cuales fueren los nombres con que se intentare imponerlos como derechos de piso ó tránsito, venta ó alcabala u otro semejante.

Tampoco podrán ser materia de imposición los servicios siguientes:

Alumbrado público, aprovechamiento ó abastecimiento de aguas para usos comunales, Beneficencia, salvo los servicios prestados a personas notoriamente acomodadas, instrucción pública elemental, limpieza, sin perjuicio de los aprovechamientos a que diese lugar, y vigilancia pública.

Art. 20. En los servicios de inspección, vigilancia é higiene, no excederá el gravamen del coste del mismo. En los demás casos en que este gravamen no aparece determinado, se fijará atendiendo a la importancia del interés público en la extensión ó generalidad del servicio, a la naturaleza del interés particular y a la mayor ó menor participación que en él tengan las clases menos acomodadas.

Art. 21. Los aprovechamientos que llevarán aparejada la destrucción temporal, ó depreciaciones continuas de obras ó instalaciones municipales que deben conservarse, estarán sujetos al reintegro del coste total de los respectivos gastos de reconstrucción, reinstalación, arreglo, conservación y reparación sin perjuicio de los arbitrios a que hubiere lugar. Las obras y trabajos de reconstrucción y reparación se harán por la Administración municipal, siempre que fuere posible. Los beneficiarios estarán sujetos por dichas cantidades reintegrables al depósito previo de su importe, tratándose de obras ó trabajos que se realicen de una vez, y a la consignación periódica anticipada en los plazos que determine el Ayuntamiento, tratándose de perturbaciones ó depreciaciones repetidas ó continuas.

Art. 22. Los arbitrios por aprovechamientos constituidos en el suelo, subseulo ó vuelo de la vía pública a favor de las Empresas explotadoras de servicios que afectan a la generalidad del vecindario de un término municipal ó a una parte considerable del mismo, y en particular las de abastecimiento de agua, tranvías urbanos, suministro de gas y electricidad a particulares y teléfonos urbanos, podrán revestir la forma de participaciones del Ayuntamiento en los ingresos brutos ó en los beneficios líquidos de la explotación dentro del término municipal, siempre que así se estableciera al otorgar la concesión ó por virtud de convenio con la Empresa interesada, sin perjuicio de lo que especialmente se determine acerca de la municipalización de los servicios.

Art. 23. El arbitrio para el servicio de extinción de incendios no bajará de un quinto ni excederá de un tercio del costo ordinario y extraordinario del servicio. Las Empresas de seguros a prima fija contra los riesgos de incendios se subrojan en esta obligación de los propietarios de los valores asegurados por las mismas y en proporción de dichos valores; cuando aquellas Empresas costeasen más de la quinta parte del servicio de incendios, podrán inspeccionarlo en las condiciones que el Ayuntamiento acuerde.

Art. 24. No se permitirá en ningún caso la diferencia de gravámenes por razón de arbitrios municipales para las distintas Empresas de servicios análogos establecidos ó que intentaren establecerse en un mismo término municipal.

Art. 25. El Estado y la provincia a que el Municipio pertenezca estarán exentos de arbitrios por todos los aprovechamientos inherentes a los servicios públicos de comunicaciones que dichas entidades exploten directamente, y por todos los que inmediatamente interesen a la seguridad y defensa del territorio nacional.

CAPITULO III

DE LOS IMPUESTOS

Sección primera.

Disposiciones generales.

Art. 26. Los impuestos municipales podrán consistir en:

1.º Los recargos sobre las contribuciones del Estado que autoricen las leyes.

2.º Imposiciones sobre los incrementos de valor de los terrenos sitos en el término municipal, cuarruajes de lujo, pompas fúnebres, billetes de espectáculos públicos, juegos y recreos, Casinos, Circoles y otras Sociedades análogas, consumo de gas y electricidad para el alumbrado y la calefacción, consumo de las especies cuyo gravamen autoriza esta ley é inquilinatos.

3.º Repartimiento general; y

4.º Prestación personal.

(Continuará.)

Mejor que en Málaga

Se pasa el invierno en Madrid teniendo en casa las ricas alfombras de moqueta, terciopelo, linoleums y tapices de nudo fabricados a la medida en Palma de Mallorca y de venta en los grandes almacenes de Espartero, 3 y Carmen, 20 al 24.

DE INTERES NACIONAL

EL CATASTRO PARCELARIO

(Continuación.)

Al ocuparse del problema social, y para ilustrar la opinión, dijo que siendo ésta una obra nacional, y habiendo aparecido en esta última etapa dos nuevas agrupaciones en el campo republicano, consideró que estaba obligado a solicitar su concurso...

Respecto a la emigración aterradora y creciente, que todos deploramos, dijo que el primer dique que se puede y debe oponer a su corriente para detenerla es el de asegurar la hogaza a los braceros y pequeños propietarios...

Respecto a la emigración aterradora y creciente, que todos deploramos, dijo que el primer dique que se puede y debe oponer a su corriente para detenerla es el de asegurar la hogaza a los braceros...

Pasa después a ocuparse de las obras públicas, diciendo que la necesidad urgente de realizar en España un vasto y completo proyecto de obras públicas es tan evidente, que no cabe duda de que nadie ni opondrá a su ejecución...

Dedica frases de elogio al ministro de Fomento, al que admira, deplorando discurrir de su opinión en cuanto a la oportunidad de emprenderlas. Justifica su criterio en este punto...

Resulta de todo esto que empezar ahora las obras públicas, lejos de mejorar la situación la empeora, pues no hay más remedio que exigir nuevos sacrificios al país que no puede hacer...

Además, hay otra consideración que prueba que no es este el momento de resolver el problema que nos ocupa, y es la cuestión de expropiación...

Veamos—dijo—cómo el Catastro resuelve este problema sin sacrificio para España. Partiendo del precio de nueve pesetas por hectárea, y siendo cincuenta millones de hectáreas la superficie de ésta...

Examina las ventajas de orden puramente material que el Estado reporta, dividiéndolas en tres clases: por las economías que la Sociedad constructora produce, por tomar a su servicio a todo el personal hoy a él afecto...

Hecho este apoyo en datos oficiales, resulta que, estableciendo coeficientes de corrección exagerados, la total riqueza líquida imponible es, por lo menos, de 1.728 millones, y aplicándola un tributo de sólo 12 por 100...

lones en cifra redonda, quedando un remanente de 20 millones.

En resumen, como se ve, el problema de Obras Públicas puede resolverse sin sacrificio para el país haciendo el catastro, que queda demostrado resuelve plenamente el problema económico.

Juzga oportuno, ahora que se conoce la ocultación, probar que, aun cuando el precio de la hectárea catastrada fuese, no el de 23 pesetas, que absurdamente deduce el Instituto Geográfico...

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

Los restos de Pérez Beluevarría

La Prensa ha dado cuenta estos días de la traslación de los restos de la Sacramental de San Nicolás.

A pesar de haber pagado las familias sepulturas a perpetuidad, ahora se encuentran en el dilema de tener que pagar de nuevo o exponerse, de lo contrario, a que los cadáveres de los seres amados caigan en la fosa común.

Se han trasladado los restos gloriosos de Bretón de los Herreros por cuenta de la Sociedad de Escritores y Artistas, y ahora se pide que ésta se encargue de trasladar también los de Carlos Latorre.

Otros despojos venerables se hallan en peligro de dar también en la fosa común, y son los del poeta D. Francisco Pérez Echevarría, que disfrutó en su tiempo del mayor prestigio entre los autores dramáticos...

La Sociedad de Escritores y Artistas debe trasladar por su cuenta los restos de Pérez Echevarría, tanto más, cuanto que el autor de Las quintas fué uno de los socios fundadores de dicha Asociación.

El Sr. Ramos Carrión se ha encargado de proponerlo, y no dudamos que lo conseguirá.

ACADEMIA DE LA POESIA

En la Casa del Pueblo

La reciente Academia de la Poesía, que recientemente dió una brillantísima velada poética en el Centro del Ejército y de la Armada, ha dado otra no menos brillante en la Casa del Pueblo.

El presidente de la Academia, D. Alfredo Vicenti, pronunció un elocuente discurso explicando la transcendencia del acto, y nutridos aplausos acogieron sus palabras.

Carretera, Mesa, Cristóbal de Castro, Zozaya y Pallero leyeron bellas estrofas, que emocionaron profundamente al numeroso auditorio.

López Silva y Carlos Luis de Cuenca recitaron deliciosos versos, y su gran ingenio cautivó al público.

Una fiesta, en suma, agradabilísima y de noble labor educadora. Obreros y poetas demostraron mutuamente la más efusiva simpatía.

EJÉRCITO Y ARMADA

Ha fallecido el primer teniente de Infantería D. Juan Vivar.

El general Azcárraga, presidente de la Junta encargada de reformar el reglamento de recompensas en paz y en guerra, ha conferenciado ayer extensamente con el general Aznar.

El ministro de la Guerra ha puesto a disposición del de la Gobernación, para los establecimientos benéficos, 52 modelos de camas, anticuados, que existían en el Establecimiento Central de Administración Militar.

Se ha ordenado al Consejo Supremo de Guerra y Marina la formación de expediente a la Compañía naviera que trasladó los reclutas a Canarias, originando quejas de éstos por el trato recibido en la travesía.

El sargento del regimiento de León don Rafael Gibert y Rodríguez ha publicado un interesante folleto, que lleva por título Instructores y reclutas. Es el folleto un estudio muy útil en las actuales circunstancias...

Orden de la plaza para el 27 de marzo

Parada: Segundo batallón de Asturias. Jefe de parada: Señor comandante de Figueras, D. José Sanjurjo Sacanell.

Imaginario de ídem: Señor comandante de Arapiles, D. Ramón Morales Espina.

Guardia del Real Palacio: Asturias, dos piezas del 2.º Montado y 22 caballos de la Princesa.

Jefe de día: Señor teniente coronel de Asturias, D. Francisco Pierrat y Gil de Sola.

Imaginario de ídem: Señor teniente coronel del 2.º Mixto, D. Juan Montero y Esteban. Visita de Hospital: Segundo capitán de Figueras.

Reconocimiento de provisiones: Primer capitán del 2.º Montado.

EL AGUA DE BURLADA

devuelve el apetito a los convalescientes.

MITIN REPUBLICANO

CONTRA LA LEY DE JURISDICCIONES

En el Frontón de Jai-Alai se ha celebrado esta mañana un mitin para pedir la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Asistieron unas 3.000 personas. Formaban la mesa presidencial los señores Azcárate, Zulueta, Pi Arsuaga y otros conocidos republicanos.

El presidente, Sr. Egecheaga, explica el objeto del mitin con frases que fueron acogidas con aplausos por la concurrencia.

Se leyeron varias adhesiones, entre ellas una del diputado D. Melquiades Álvarez, excusándose de asistir al mitin por encontrarse enfermo.

Habló después el Sr. Zulueta (D. José), el cual manifestó que los catalanes no son enemigos de los restantes españoles, sino de los malos Gobiernos, que son causa de la decadencia de la nación española...

Largo Caballero dijo que el pueblo que trabaja y que compone el país, es el que debe imponer las leyes; las que el pueblo rechaza, como la de Jurisdicciones, deben anularse.

El Sr. Pi y Arsuaga pronunció un discurso de tonos mesurados. El Sr. Albert y el Sr. Salvatella hablaron en tonos enérgicos.

El Sr. Azcárate se levantó a hablar en medio de cierta expectación. Dijo que la ley de Jurisdicciones es un error político, que salió del Parlamento español contra la opinión de todo el mundo.

Termina diciendo que la ley de Jurisdicciones sólo vivirá ya algunos días. Aplausos.

Pablo Iglesias emplea duros conceptos en su discurso. Dice que las únicas víctimas de esta ley, como de todas, son los obreros. Las demás clases sociales logran burlar todas las disposiciones, y los trabajadores son los únicos que las sufren.

disposiciones, y los trabajadores son los únicos que las sufren.

Dice que Canalejas denotará una gran cobardía si no se decide a derogarla.

Teme que no lo haga, a pesar de haber dicho en cierta ocasión que la ley caería por su propio peso.

«Reclama la soberanía del Poder civil el Presidente del Consejo—afirma el orador—para algunas cosas no tan importantes como la que se debate, pues la ley de Jurisdicciones es una ley de excepción; sin embargo subsiste.»

Aplausos. Se lee una adhesión de los socialistas franceses. Se aprobó la única conclusión del mitin, que era la derogación de la ley, y se dió por terminado el acto a las doce.

«VINO ONA».—Regulariza el sistema nervioso y tonifica el organismo.

CHISMOGRAFIA TEATRAL

En el teatro de la Princesa han comenzado los ensayos de una nueva comedia de Martinez Sierra, en un acto, El palacio triste.

A La cena de las burlas seguirá La raza, de Linarez Rivas, y en la noche del beneficio de María Guerrero se estrenará, probablemente, una traducción de La petite chocolatière, que ha escrito Thuillier (hijo).

Como ya anunciamos hace tiempo, el día 16 debutará Cecilia Sorol, acompañándola M. Grand, de la Comedia Francesa.

Hará L'auteur, de Angier; Demi-monde, de Dumas; La rencontre, de Nicodemi; Le scandale, de Bataille; Sapho, de Daudet, y Fedora, de Sardou.

Mientras duren las representaciones de Cecilia Sorol, la compañía Guerrero-Mendoza dará sus funciones por la tarde.

La temporada española terminará el 17 de mayo, y luego la compañía Guerrero-Mendoza pasará a Valencia, Barcelona, Bilbao, Santander, Gijón y otros puntos.

En mayo dará 20 funciones, como también dijimos, el ilustre comediente italiano Ferruccio Garavaglia y; más adelante, en junio, debutará una compañía de ópereta italiana notabilísima.

Nieves Suárez, que prosigue en Barcelona su brillantísima campaña, pasará luego a otros teatros de provincias, y se propone arrendar para el año que viene, con objeto de hacer aquí toda la temporada de invierno, un teatro madrileño. ¿Cuál? Ese es su secreto.

Además del contrato de Simó Raso, ha hecho Nieves Suárez la adquisición de otro excelente artista. Nos referimos a Federico González. Por la diversidad de su trabajo, es uno de los actores más útiles para una Empresa.

En la Comedia resucitará Mercedes Pérez de Vargas, para la noche de su beneficio, una de las grandes comedias de Jacinto Benavente, injustamente olvidada por las compañías. La gata de Angola.

La resurrección de esta obra promete ser un acontecimiento literario de gran importancia.

Los ensayos de Una frase del «Don Juan» prosiguen brillantemente, y todas las impresiones acerca de la primera comedia de Ramón Pérez de Ayala son inmejorables.

En los primeros días de abril hará su presentación Ivette Guilbert.

Del 10 al 12 terminará la compañía Escudero en Madrid, pasando a Sevilla, y después a América.

En Lara se ensaya El corazón despierta, de José Francés.

Dicen que es una comedia preciosa. Probablemente la estrenará Conchita Ruiz en la función de su beneficio, dentro de pocos días.

Finalmente, se habla de que ingresará en Lara la gentil artista Rosario Acosta. Sería una adquisición que merecería todas las alabanzas.

AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Comprad relojes hora garantizada.

Collección de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÈRE

Mamzell' Rossignol

Y diciendo esto, se dirigió a su mesa escritorio, estilo Luis XIV, que había pertenecido a su madre.

Cogió la pluma y escribió: «Señor marqués:»

«Mamzell' Rossignol, deseando daros personalmente las explicaciones a que tenéis derecho, os ruega estéis hoy, entre cinco y seis, en casa de Isabel de Cornallis.»

Cerrada después de firmada, y puesto en el sobre el nombre del marqués, se la entregó a Grivet.

«Antes de irnos a vuestra casa—le dijo—llevad esta carta al marqués de Lizerie y entregádsela vos mismo a su ayuda de cámara.»

«La si-do la guardó en el bolsillo y se marchó.

Sabia lo que ésta contenía, y para no perder un tiempo inútil, en lugar de ir a casa del marqués se dirigió al Agujero-Regente, a donde llegó a las dos y media.

Los Compañeros de la Guitarra no estaban completos. Bien es verdad que el ensayo era a las tres.

Poco a poco fueron llegando, bien perzozosamente; habían cogido sus instrumentos y esperaban la señal del presidente para empezar.

Se veía claramente que no tenían ya afiliación al oficio y que por cualquier cosa habrían renunciado a él.

Ninguno estaba en mejor situación que La-si-do para sacar partido de la flojedad que se había apoderado de los Compañeros de la Guitarra.

«Señores; hay novedades. Todos prestatron atención.

«No ignoráis—continuó La-si-do—de qué manera el marqués de Lizerie ha sorprendido todos nuestros secretos y de qué manera se nos ha escapado.

«Ya lo creo!—dijo el Hurón.

«Sabe, por lo tanto, que Mamzell' Rossignol ha pagado por su rescate con tres meses de esclavitud. Además, es a ella a quien debe el haber escapado de nuestras garras y encontraréis muy natural que sienta hacia ella un profundo reconocimiento.

«La verdad es que debe encender una vela a esa niña—dijo Céforo.

«Así lo creo él. Por eso me ha rogado que pasase por su casa esta mañana. He estado allí y vengo a someteros las proposiciones que me ha hecho; propo-

siciones que ni aun he querido discutir, puesto que sólo vosotros podéis resolver...»

«Bien; ¿y cuáles son esas proposiciones?—preguntó Barbarroja.

«Ofrece indemnizaros los dos meses que aun tiene que consagraros Mamzell' Rossignol.

«¿A qué precio?—dijo Torcidillo.

«Os deja el cuidado de fiarlo vosotros mismos, reservando el derecho de aceptarlo o rechazarlo, según sea razonable o no. Sin embargo, según algunas palabras que ha dejado escapar, creo que no pasará de veinte mil francos.

«¿Hás acabado!—dijo la Cabra encogiéndose de hombros desdefiosamente.

«Observad—dijo La-si-do—que no trato de ejercer sobre vosotros ninguna presión. Pero en mi calidad de presidente, es mi deber resumir imparcialmente la situación.

«Disuelta la asociación que teníamos formada, no somos ya más que músicos ambulantes, ganando por término medio, mensualmente, unos dos mil seiscientos o sea trescientos setenta francos para cada uno de nosotros; así, pues, durante dos meses todavía, y os hago notar que el primero de estos dos meses ha empezado ya; es una suma de cinco mil doscientos francos la que podremos recaudar, suponiendo que ninguno de nosotros se retire y sigamos hasta el fin.

«No es un inconveniente—contestó La-si-do.—Dentro de una hora tendréis vuestro dinero. Sólo nos queda entonces arreglar algunas pequeñas condiciones accesorias.

«Entusiasmados con la esperanza de realizar en tan poco tiempo esta bonita ganancia, los Compañeros de la Guitarra estaban dispuestos a todo.

«Decid, decid—gritaron todos a la vez. Sin saber exactamente el lazo que liga a nosotros a Mamzell' Rossignol, el marqués exige que se le entregue el arma que hace nuestra esclava.

«—¿Es decir, que me autorizáis a darle el papel de que soy depositario? —Naturalmente.

«—Queda todo entendido—dijo el viejo. Ahora mismo voy a casa del señor de Lizerie, le doy el recibo del barón, me cuenta los veinte mil francos, nos los repartimos y dentro de una hora... estamos libres.

«—¡Vamos!—dijeron a una los Compañeros de la Guitarra.

«En el momento se pusieron en marcha en grupos de dos para no llamar la atención.

«Cuando el presidente se detuvo ante la puerta del marqués y penetró en ella, todos se diseminaron.

«Vigilando cuidadosamente la casa, unos se colocaron a la izquierda, otros a la derecha, y Barbarroja y Torcidillo al frente, sin perder de vista la puerta.

«De esta manera estaban seguros de que su honorable presidente no podía huir por ninguna parte con el dinero que iba a recibir.

«Grivet estaba ya en presencia del marqués.

«Lo primero que hizo fué entregarle la carta de Isabel.

«Cuando Horacio se hubo enterado de ella, el músico abordó la cuestión principal.

«Sacó del bolsillo el recibo del señor de Cornallis y se lo dió al marqués diciendo: «—Ahí tenéis la libertad de Mamzell' Rossignol.

«—¡Pardiez!—dijo el Hurón.—Eso es bien natural.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

EL DE JOSE SANTIAGO

Comedia.—Brillante aspecto presentaba anoche la sala de la Comedia, con motivo de celebrar su beneficio el aplaudido actor Sr. Santiago.

Figuraba en el cartel la comedia *El centenario*, de los Sres. Alvarez Quintero, donde, como es sabido, el Sr. Santiago luce sus excelentes facultades artísticas y su gracia inimitable.

Los ilustres saineteros sevillanos escribieron un monólogo para el beneficio del popular actor, titulado *Palomilla*. La nueva producción fué muy celebrada por la concurrencia. Santiago estuvo delicioso reseñando los apuros y contrariedades que pasa para liberarse de la compañía de un amigo pelma é inventando estrategias a fin de mantenerlo lejos de su lado. Uno de estos ardidés obliga a Santiago a hablar por teléfono imitando las voces de toda la familia.

Al terminar el monólogo, el público llamó a los autores al palco escénico; pero los señores Alvarez Quintero no salieron, por deferencia, sin duda, al beneficio.

Terminó la velada teatral leyendo el señor Santiago una graciosa conferencia sobre la falda-pantalón, en la que nuevamente hizo gala de su ingenio.

El popular actor recibió numerosos regalos y felicitaciones.

GACETILLAS

Princesa.—Representaciones de Cecil Sorel. A las noticias que hemos dado de las representaciones que la célebre actriz de la Comedia Francesa, Cecil Sorel, dará en el teatro de la Princesa, podemos añadir fechas y repertorio y una noticia del mayor interés.

Monsieur Grand, *sociétaire* de la Comedia Francesa, formará parte de la compañía de la Sorel para las representaciones que ésta dará en Madrid. La adquisición no puede ser más importante, puesto que se trata de uno de los artistas de mayor renombre del primer teatro de Francia, y ella se debe a un suceso verdaderamente inesperado. M. Grand estaba encargado de uno de los papeles más importantes en la representación de la obra de Bernstein titulada *Après moi...*, que violentamente ha sido retirada del cartel de la Comedia Francesa, permitiéndole esta extraña circunstancia acompañar a la Sorel en su *tournee*.

La primera representación de esta Compañía francesa se verificará el domingo 16 de abril. Representará *L'aveuglé*, *Le demi-monde*, *La rencontre*, *Sapho*, *L'escandale* y *Fedora*.

Comedia.—El lunes, 23.ª de moda, se representará la comedia melodramática en cinco actos y seis cuadros titulada *Sherlock Holmes*.

El próximo sábado beneficio de Mercedes Pérez de Vargas, con la comedia en cuatro actos, de D. Jacinto Benavente, *La gata de Angora*.

Lara.—Accediendo la Empresa a los deseos de muchísimas personas que no pueden asistir por la noche al teatro y quieren conocer la comedia de Martínez Sierra, titulada *Canción de cuna*, ha dispuesto que se represente el martes, en la sección de las seis y media.

Príncipe Alfonso.—El lunes debutará en este teatro la notabilísima artista americana Miss Nelly-Nell, gran éxito del Casino de París, Palace Theatre, de Londres, y Ronaco, de Viena.

El martes, de once a doce y media de la noche, en sección de gran gala, debutará la genial artista Amalia Molina, con magno decorado de su propiedad, pintado por el reputado escenógrafo D. Luis Muriel.

Latina.—La zarzuela de gran éxito *Sólo para solteras!*, que llenó muchísimas noches aquel teatro a principios de temporada, ha sido resucitada con grandes reformas para regocijo de los constantes favorecedores de la Latina. Ahora equivale a otro estreno. Resulta aún más animada y graciosa que antes, y dicho se está con esto que volverá a proporcionar grandes entradas, porque todos sus elementos han sido reforzados, incluso la parte de visualidad que tenía la obra primitiva.

Los intérpretes que ahora tiene *Sólo para solteras!* son las Sras. Fuertes, Alonso y García, y Sras. Paisano y Lastra, y los señores Vega, Rebull, Cosi y Gaivar.

Todos estos artistas fueron repetidamente aplaudidos, sobre todo en los cantables, que también en su mayor parte fueron repetidos.

Lo Rat Penat.—En este bonito teatro se preparan dos fiestas que han de ser del completo agrado del público.

El lunes próximo, á beneficio del representante de la Empresa, se verificará una gran función, en la que figurarán más de treinta números de variedades y se exhibirán notables películas.

El jueves 30, para solemnizar la entrada de la primavera, se celebrará un gran baile con importantes sorpresas, que han de agradar mucho a los concurrentes.

Una parodia.—Los aplaudidos autores señores Jiménez y Paradas han escrito una graciosísima parodia de la tan aplaudida obra de Martínez Sierra, *Canción de cuna*.

Los jóvenes autores de la parodia le leyeron ésta á Martínez Sierra, que elogió la labor de los Sres. Jiménez y Paradas, y les concedió autorización para que estrenasen la obra en el teatro Nacional, donde ya estaba admitida y donde se estrenará el próximo martes con el título *Cayó á la una*.

Por las referencias que de la obra tenemos y por el sólo hecho de haber autorizado su estreno el Sr. Martínez Sierra, auguramos un feliz éxito á sus autores.

LOS AFICIONADOS

Sociedad Camino del Arco.—En el teatro de la Comedia ha celebrado esta importante Sociedad su velada teatral correspondiente al presente mes.

Estas Sociedades, llamadas de aficionados,

que más propiamente deberían ser llamadas Sociedades de cultura, merecen que se las atienda y estimule.

Son muchas ya las que existen en Madrid, y sus socios muy numerosos y entusiastas.

Por efecto de su acción se extiende cada día más la afición al teatro, y las veladas que celebran, por la solicitud y el cariño con que las preparan y disponen, y muy especialmente por las obras que representan, pueden pasar como dechados de buen gusto.

Añoche el aspecto del teatro era brillante y el lleno tan completo, que ni una sola localidad se hallaba vacía.

La obra representada era *Amores y amorios*, de los hermanos Alvarez Quintero, y rindiendo culto á la verdad y á la justicia, es preciso decir que el cuadro artístico de Camino del Arte merece sinceros elogios, porque si no supiéramos que los intérpretes de *Amores y amorios* son sencillamente aficionados, nos veríamos obligados á calificarlos de artistas de corazón y cómicos profesionales de mérito positivo é indiscutible.

Porque si la Srta. Baró, que hacía de protagonista, escuchó muchos más aplausos que las demás actrices, fué porque su largo papel proporcionó más ocasiones al público. Pero las ovaciones tributadas á esta hermosa actriz en nada disminuyen el mérito de las Sras. Cobos, Iscar (A. y N.), Segura, Espejo, de la Cruz y Jiménez.

Entre los actores no ocurre lo mismo, porque, aparte de la inmejorable labor del señor Tello, que hace de Juan María, tienen también papeles de importancia los Sres. Bueno (F., S. y R.), Paris y González, y todos obtuvieron, con justicia, muy calurosos aplausos, que se hicieron extensivos al director artístico, D. Enrique Piquer, obligándole á salir á escena.

De la velada salió el público complacido, tributando sinceros elogios al presidente y al secretario de Camino del Arte, don Luis Mateos y D. Guillermo F. Sevilla, cuyos desvelos por el engrandecimiento de la Sociedad los tienen de sobra merecidos.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto á la venta la comedia en un acto, titulada *La sangre venenosa*, original de nuestro amigo y compañero Aurelio Camacho, que tan extraordinario éxito tuvo el día de su estreno.

Accedias-Vómitos

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir estomacal de Sáiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

PRECIO DE LAS LOCALIDADES

Tendidos.—Barreras, sol, 7 pesetas; sol y sombra, 13; sombra, 22. Contrabarreras, sol, 6; sol y sombra, 9; sombra, 13. Delanteras, sol, 6; sol y sombra, 9; sombra, 13. Filas de la 1.ª á la 5.ª, sol, 5; sol y sombra, 7; sombra, 9. Filas de la 6.ª á la 11.ª, sol, 4; sol y sombra, 6; sombra, 8. Tabloncillo, sol, 5; sol y sombra, 7; sombra, 9. Balconillos, delanteras, sol, 5; sol y sombra, 7; sombra, 10. Balconillos, fila 1.ª, sol, 4; sol y sombra, 6; sombra, 9. Sobrepuertas, sol, 5; sol y sombra, 13. Sobrepuertas, fila 1.ª, sol, 5; sombra, 9.

Meseta del toril.—Delanteras, sol, 9 pesetas. Filas 1.ª y 2.ª, sol, 4.

Gradas.—Delanteras, sol, 7 pesetas; sol y sombra, 13; sombra, 22. Fila 1.ª, sol, 5; sol y sombra, 7; sombra, 9. Filas de la 2.ª á la 4.ª, sol, 4; sol y sombra, 7; sombra, 9. Tabloncillo, sol, 5; sol y sombra, 7; sombra, 10. Balconillos, fila 1.ª, sol, 4; sol y sombra, 6; sombra, 9. Sobrepuertas, sol, 5; sol y sombra, 13. Sobrepuertas, fila 1.ª, sol, 5; sombra, 9.

Paleos.—Con diez asientos, sol, 70 pesetas; sombra, 200.

Toda localidad pagará el 20 por 100 de impuesto, con arreglo á la ley del Timbre.

COMEDIAS Y COMEDIANTES

La hermosa revista que tanto renombre ha alcanzado, y que pudiéramos llamar el «órgano oficial» del arte lírico y dramático español, pues que la Sociedad de Autores le proclamó unánimemente su periódico predilecto, ha publicado el número correspondiente del mes de marzo.

Si se pudiera decir que este número es superior á los anteriores, lo diríamos; pero es difícil establecer comparaciones entre los que lleva publicados la revista, y nos bastará, para que el público se dé cuenta de lo que vale el número de ahora, reproducir el siguiente sumario:

Joaquina del Pino, primera actriz de Lara. Portada á cinco colores. Crónica, por Emilio Carrere. Dos planas dedicadas á información del Teatro de Arte, con un artículo original de José Alsina. Mademoiselle Lutelte, del teatro Vaudeville de París. Plana á 5 colores.

Tres planas dedicadas al homenaje de Ricardo de la Vega, con originales inéditos de Jacinto Benavente y S. y J. Alvarez Quintero. Figuras del teatro: «Lohengrin», por Pedro de Répide y Francisco Viñas.

La información más completa de *Canción de cuna* (nueva planas con profusión de grabados, un artículo de Gregorio Martínez Sierra, un retrato de éste, por Casas, y una caricatura á dos colores, firmada por Robledano).

Una doble plana, titulada *El alto de los bohemios*, que es un verdadero cuadro por la justeza y sobriedad del color, por el interés de las figuras, llenas de realidad y de vida, y por el «momento» tan magistralmente sorprendido en la fotografía y tan fielmente respetado y perfeccionado por el color en el fotografiado, como en un cuadro. En esta plana se publica, además, una composición de Francisco Villaspesa. Tan maravillosa plana puede ser calificada de verdadera obra de arte, y llamará poderosamente la atención á cuantos compren el interesante número de *Comedias y Comediantes*.

COMITE DE HIGIENE POPULAR

Segundo concurso.

El Comité de higiene popular, presidido por doña Sofía Casanova, verificará el lunes próximo, á las seis de la tarde, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, el reparto de 43 premios de higiene (de 50, 25 y 15 pesetas) á los agraciados, que lo son mujeres de obreros y niños del distrito del Hospicio.

Las damas visitantes de las viviendas muéstranse satisfechas de su labor, y han hallado dignas de recompensa veintitrés casas de las treinta y cinco que acudieron al concurso.

En el grupo de las madres que mejor saben envolver á sus hijos también halló el Jurado pruebas de la propaganda que con el donativo se estimula.

El donativo de S. M. la Reina doña María Cristina (500 pesetas), y el de S. A. R. doña María Teresa, se entregarán íntegros el 27, y de los hechos anteriormente por la marquesa de O'Gavan, marqués de Pinofel, etc., se completará la suma total de los premios, que es esta vez de 930 pesetas para el distrito del Hospicio.

CASA DE MODA

Los verdaderos, los legítimos, los exquisitos pasteles de «Nata y Chantilly» se venden en la chocolatería, lechería, pastelería y repostería

«LA INDIA», Montera, 12.

LA CORRIDA DE LA PRENSA

Domingo 2 de abril.

Nueve toros de las mejores ganaderías; los cuatro matadores de más cartel que pisan la Plaza de Madrid, y un torero de tronío, á quien por sus grandes triunfos se ha premiado, no dándole una oreja, sino varios banquetes. He ahí los elementos que la Asociación de la Prensa ha logrado reunir para la gran corrida extraordinaria, que se verificará el domingo 2 de abril.

La primera corrida de primavera.

Como si dijéramos: la primera verbena que Dios envía.

Se lidiarán dos toros de Anastasio Martín, dos de Benjumea, dos de Pablo Romero y dos de Santa Coloma, que serán estoqueados por Machaquito, Vicente Pastor, Gallito y Regatín.

Y Rafael Gómez, el torero malagueño que alborotó hace pocas semanas al presentarse por primera vez en la Plaza de Madrid, matará en novena luego toro de Benjumea, un bicho «con toda la barba», de la misma edad que sus hermanos, aunque va destinado á la jurisdicción de un torero que no tiene la alternativa.

La fiesta promete ser brillante. No creemos que sea posible ofrecer en la Plaza de Madrid un cartel de mayores atractivos.

Nota.—Los abonados á las corridas de toros de la última temporada de 1910, podrán recoger sus respectivas localidades en el despacho de las Cuatro Calles, el martes 28, de diez de la mañana á siete de la tarde, previa la presentación del talón de abono.

El jueves 30 y viernes 31, de diez de la mañana á siete de la tarde, los socios podrán recoger los pedidos que la demanda de las localidades no abonadas permita servir, en el local de la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44.

Las localidades sobrantes se expendirán el sábado 1.º de abril, de nueve de la mañana á siete de la tarde, y el domingo 2, día de la corrida, hasta las tres y media de la tarde, en los despachos establecidos en las Cuatro Calles y en la calle de la Victoria, 3, y desde la una y media en adelante, en los despachos de la Plaza de Toros, el día de la corrida.

A reserva de que sea posible servir sus pedidos, los socios pueden, desde luego, solicitar los billetes en el domicilio de la Asociación. Realmente la advertencia no era muy necesaria, porque ya han llegado centenares de pedidos.

PRECIO DE LAS LOCALIDADES

Tendidos.—Barreras, sol, 7 pesetas; sol y sombra, 13; sombra, 22. Contrabarreras, sol, 6; sol y sombra, 9; sombra, 13. Delanteras, sol, 6; sol y sombra, 9; sombra, 13. Filas de la 1.ª á la 5.ª, sol, 5; sol y sombra, 7; sombra, 9. Filas de la 6.ª á la 11.ª, sol, 4; sol y sombra, 6; sombra, 8. Tabloncillo, sol, 5; sol y sombra, 7; sombra, 9. Balconillos, delanteras, sol, 5; sol y sombra, 7; sombra, 10. Balconillos, fila 1.ª, sol, 4; sol y sombra, 6; sombra, 9. Sobrepuertas, sol, 5; sol y sombra, 13. Sobrepuertas, fila 1.ª, sol, 5; sombra, 9.

Meseta del toril.—Delanteras, sol, 9 pesetas. Filas 1.ª y 2.ª, sol, 4.

Gradas.—Delanteras, sol, 7 pesetas; sol y sombra, 13; sombra, 22. Fila 1.ª, sol, 5; sol y sombra, 7; sombra, 9. Filas de la 2.ª á la 4.ª, sol, 4; sol y sombra, 7; sombra, 9. Tabloncillo, sol, 5; sol y sombra, 7; sombra, 10. Balconillos, sol, 5; sol y sombra, 7; sombra, 10. Balconillos, fila 1.ª, sol, 4; sol y sombra, 6; sombra, 9. Sobrepuertas, sol, 5; sol y sombra, 13. Sobrepuertas, fila 1.ª, sol, 5; sombra, 9.

Paleos.—Con diez asientos, sol, 70 pesetas; sombra, 200.

Toda localidad pagará el 20 por 100 de impuesto, con arreglo á la ley del Timbre.

COMEDIAS Y COMEDIANTES

La hermosa revista que tanto renombre ha alcanzado, y que pudiéramos llamar el «órgano oficial» del arte lírico y dramático español, pues que la Sociedad de Autores le proclamó unánimemente su periódico predilecto, ha publicado el número correspondiente del mes de marzo.

Si se pudiera decir que este número es superior á los anteriores, lo diríamos; pero es difícil establecer comparaciones entre los que lleva publicados la revista, y nos bastará, para que el público se dé cuenta de lo que vale el número de ahora, reproducir el siguiente sumario:

Joaquina del Pino, primera actriz de Lara. Portada á cinco colores. Crónica, por Emilio Carrere. Dos planas dedicadas á información del Teatro de Arte, con un artículo original de José Alsina. Mademoiselle Lutelte, del teatro Vaudeville de París. Plana á 5 colores.

Tres planas dedicadas al homenaje de Ricardo de la Vega, con originales inéditos de Jacinto Benavente y S. y J. Alvarez Quintero. Figuras del teatro: «Lohengrin», por Pedro de Répide y Francisco Viñas.

La información más completa de *Canción de cuna* (nueva planas con profusión de grabados, un artículo de Gregorio Martínez Sierra, un retrato de éste, por Casas, y una caricatura á dos colores, firmada por Robledano).

Una doble plana, titulada *El alto de los bohemios*, que es un verdadero cuadro por la justeza y sobriedad del color, por el interés de las figuras, llenas de realidad y de vida, y por el «momento» tan magistralmente sorprendido en la fotografía y tan fielmente respetado y perfeccionado por el color en el fotografiado, como en un cuadro. En esta plana se publica, además, una composición de Francisco Villaspesa. Tan maravillosa plana puede ser calificada de verdadera obra de arte, y llamará poderosamente la atención á cuantos compren el interesante número de *Comedias y Comediantes*.

Publica además este número informaciones completísimas de *La loca fortuna*, de los Viajes de Gulliver, de *La Flor de la vida*, de las inauguraciones del Gran Teatro y la Gran Via, con los retratos de todas las tiples é informaciones de Valencia y Barcelona. Una plana á cinco colores de Mlle. Nelly Martyl, de la Opera Comique. Un artículo original de Vicente García Valero, ilustrado con diez y ocho retratos de los concurrentes asiduos al saloncillo del teatro de Apolo.

Para final de tan magistral número publica el schotis de la «Conquista de la cesta», el número de música más aplaudido de *Huelga de criadas*, de los maestros Foglietti y Luna.

«VINO ONA».—Excelente aperitivo. Fortifica y robustece á los niños.

Mundo eclesiástico

Temas para las Asambleas generales en el XXII Congreso Eucarístico internacional, que se ha de celebrar en Madrid en junio próximo:

Teología, exégesis é historia eucarísticas. Estudio bíblico, patristico y teológico del decreto *Sacro-Tridentinus Synodus* y disposiciones posteriores acerca de la comunión frecuente y diaria.—Fundamentos teológicos y disciplinares sobre la comunión frecuente en los niños desde la edad prescrita por Su Santidad; su valor educativo.—Base dogmático-canónica de la comunión frecuente de los enfermos.—Catecismo eucarístico bajo cualquier aspecto (doctrinal ó apologético ó místico, etcétera).—Historial de las instituciones eucarísticas españolas (por diócesis). Examen de su organización, de la pujanza de su vida actual y de las ventajas que reportan.—Conveniría ampliar y hacer más intensa la propaganda de estas obras?—Monografía eucarística de alguno de los prodigios eucarísticos, y principalmente de los obrados en España.

Literatura y arte eucarísticos. Análisis de la literatura eucarística española: breve estudio crítico.—Sentido teológico y poético de los autos sacramentales; catálogo de los mismos y bosquejo ó indicación sumaria del argumento de los más importantes.—Bibliografía eucarística razonada de autores españoles é iberoamericanos.—Ensayo biográfico y crítico de algún ilustre apóstol ó devoto del Sacramento, con especialidad de los españoles San Pascual Bailón, Beato Juan de Ribera, V. P. Claret, V. M. Sacramento, etcétera.—Ritos eucarísticos: breve estudio litúrgico comparativo.—Arqueología y orfebrería eucarísticas en alguna de sus fases ó períodos históricos.—Composiciones musicales más notables en honor de la Eucaristía.—La Eucaristía en el arte pictórico; descripción de los principales cuadros en que se desarrolla este asunto.

—Algunos devotos han supuesto que no se halla muy lejano el día en que la Congregación de Nuestra Señora de Gracia, que estuvo establecida en el derribado templo de la plaza de la Cebada, se instale en la iglesia de San Pedro, fundándose en que la imagen de Nuestra Señora de la Concepción, que estaba en la capilla mayor de esta iglesia, ha sido trasladada á otra capilla de la misma; pero esto nada indica por ahora, pues el cambio de la imagen se realizó cuando ya se creía que era un hecho la adquisición del expresado templo por la repetida Cofradía.

Nosotros, sin negar que la mencionada Congregación no llegue á adquirir el templo en cuestión, diremos que nada hay en definitiva, y hasta pudiera ocurrir que la Cofradía, cansada por las varias dificultades que tiene que vencer, desistiera de la compra y levantara el templo á su excelsa Patrona en un solar apropiado del distrito de la Latina.

—El presidente del Apostolado Social de Barcelona ha dirigido una atenta comunicación al gobernador civil de aquella capital, rogándole se sirva tomar las medidas conducentes contra la pornografía, sobre todo en la de postales, libros, revistas y folletos que se venden en establecimientos públicos, en detrimento de la sana moral y honradas costumbres.

—El caritativo caballero cristiano pamplonés D. Juan Artola, ya difunto, ha legado importantes mandas pías á las Conferencias de señoras y caballeros de San Vicente de Paúl, así como para el culto de la Virgen del Camino, de la Dolorosa de la parroquia de San Agustín de aquella ciudad, y otras obras de caridad.

—Ha sido nombrado, mediante oposición, canónigo penitenciario de Lérida el rector del Seminario Conciliar de aquella diócesis, doctor D. Manuel Arús.

—Según el último Congreso diocesano de Saint-Cloud, las ventajas conseguidas en Francia por las Asociaciones de padres de familia han sido: introducir el patriotismo en las escuelas, destruir el prestigio del maestro ateo y materialista, modificar la acción del Gobierno y coartar la libertad omnimoda de que disfrutaban y abusaban los maestros.

—Con objeto de tratar el aumento de oficinas de Monte de Piedad y Caja de Ahorros, se ha celebrado en Madrid, los días 21, 22 y 23 del actual, una Asamblea de todas las corporaciones de esta clase que dependen del ministerio de la Gobernación.

—Ha recibido su colación del beneficio de la catedral de Mondoñedo, que ha ganado por oposición, el presbítero D. Agustín Beaz Pego.

La V. O. T. de San Francisco sorteará una dote para monja entre doncellas pobres y huérfanas, hermanas profesas de la Orden tercera, que quiera ingresar como religiosa en las descalzas recoletas de fuera de Madrid, el día de la Concepción ó en su víspera, ó dentro de la octava, ó en las carmelitas agustinas ó bernardas, adoptando el nombre de Concepción, si en el convento no hubiere otra de igual nombre, y de haberlo, el de la Madre de Dios.

El plazo para poder optar á este beneficio terminará el 5 de abril próximo.

ADEREZOS lindos SEVERIANO, CARRETAS, 7.

SUCESOS DEL DIA

Infundios.

Don F. P. S. denunció que en la calle de las Huertas, en la casa núm. 22, de su propiedad, se había notado que la losa que tapa la alcantarilla se encontraba levantada, suponiendo por esta causa que se tratase de intentar un escape.

La Policía y el servicio de alcantarillas reconocieron minuciosamente el sitio, sin notar señal que haga sospechar el escape.

Se trata, pues, de la medrosidad del señor F. P. S., amante de las precauciones como nadie.

Dependiente infiel.

Don José Torrón denunció á su dependiente F. M., quien, al pedirle el Sr. Torrón la liquidación de la venta de pan, importante 79 pesetas, le dijo que él no entendía de liquidaciones, y desapareció.

La Policía detuvo anoche al dependiente.

Desmoronamiento de tierras.

Dionisio del Hierro, de doce años, fué asistido en la Casa de Socorro del Congreso de la fractura de la tibia izquierda, que se ocasionó en el paseo de Ronda, frente á la plaza de la Alegría, al desprenderse un témpano de tierra de un terraplén.

El lesionado, en estado de pronóstico reservado, pasó á su domicilio.

Caidas.

Cuando se hallaba tendiendo la ropa en su domicilio, sufrió una caída desde una silla María López Méndez, produciéndose la fractura, de pronóstico grave, del brazo derecho.

Fuó curada en la Casa de Socorro de la Inclusa.

Damián Rodríguez, al caerse casualmente en el Pretil de los Consejos, sufrió la fractura completa, de pronóstico grave, de la pierna izquierda.

Después de asistido en la Casa de Socorro de la Latina pasó á su domicilio.

Riña entre obreros.

En la calle de Fúcar, por cuestiones del oficio, riñeron los obreros albañiles Juan Jiménez Ermita y Juan Alonso Cruz.

De la monumental paliza que se dieron resultaron ambos con heridas de pronóstico reservado, de las que fueron asistidos en la Casa de Socorro del Congreso.

Mozo herido.

En la estación de Atocha, al quitar una cuña del carro transbordador el mozo de gran velocidad Vicente Salmerón Lozano, se causó varias heridas de pronóstico grave en las manos.

Después de asistido fué trasladado al Hospital Provincial.

Disparos sin lesiones.

Esta noche ha llegado á conocimiento del juez de guardia un pequeño suceso ocurrido hace dos días en la Dehesa de la Villa.

En este apartado y solitario lugar se encontraron Dionisio Díez y Juan Cano, que tenían antiguos resentimientos, y después de trabarse de palabras, emprendieron á tiros, haciendo varios disparos cada uno, sin que, por fortuna, se produjeran lesiones.

La Guardia Civil tuvo noticia de la ocurrencia, y averiguado á los dos contendientes, poniéndolos á disposición del Juzgado.

EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

Centros y Sociedades

Ateneo de Madrid.—El lunes, á las seis y media de la tarde, continuará la serie de conferencias anunciadas que ha de explicar el ilustre presidente de la docta Casa, D. Segismundo Moret.

Esta vez una conferencia versará sobre «La crisis constitucional inglesa, sus orígenes y problemas que plantea».

El lunes 27 del corriente, á las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. José Suárez de Figueroa una conferencia acerca de «El paludismo en Cataluña».

En la Sociedad obrera de enseñanza Fomento de las Artes (San Lorenzo, 15) dará el lunes una conferencia, con el tema «Guía de acción social» el ex director general de Agricultura, y elocuente orador, señor vizconde de Eza.

Academia Médico Quirúrgica Española.—El lunes 27 del corriente, á las seis y media en punto de la tarde, celebrará sesión pública en el local del Colegio de Médicos, Mayor, número 1. El Sr. Martín y Miguel (D. Sixto) intervendrá en la discusión pendiente acerca del valor terapéutico del «606».

Además continuará exponiendo el resultado de la experiencia con el nuevo remedio, en las diferentes especialidades, los señores ya anunciados en la anterior sesión, y el Sr. Salas, en lo referente á Neurología.

Asociación de Actores.—La Asamblea anunciada en el *Boletín Oficial* tendrá lugar el lunes 27 del corriente, después de terminadas las funciones de noche en el Coliseo Imperial. La Junta directiva replica la puntual asistencia.

Real Automóvil Club de España.—Bajo el patronato y dirección del Real Aero Club de España, y con el concurso del Real Automóvil Club de E. paña, se organiza por el diario *La Petit Parisien* el raid de aviación París-Madrid, en su sección española de la frontera á Madrid. A fin de atender á su realización y asegurar el concurso y auxilio de las entidades oficiales y particulares que convenga, los señores Kindelán y conde de Peñarver, presidentes, respectivamente, de una y otra Sociedad, adoptarán las medidas que estimen necesarias.

El lunes 27 del corriente, á las nueve y media de la noche, y en el local del Colegio de Médicos, celebrará su sesión ordinaria la Sociedad Oto-rino-laringológica de Madrid.

El doctor Bertrán hablará sobre «Acción local del «606» en oto-rino-laringología», y el doctor Tapia expondrá ocho nuevos casos de cuerpos extraños del esófago.

NINERIAS

Un zipizape en tonto

Por una travesura de cierto pequeño se produjo hoy en la calle de Atocha un suceso desagradable, que tiene todas las de la ley para una película cinematográfica.

ESTADO DEL TIEMPO

Día desmenuado, ventoso y de gran humedad. Durante casi todo el día se mantuvo a pocos grados por encima de cero la temperatura, lo cual permitió que a la una y después de las cuatro de la tarde, nos obscuran las nubes con dos nevadas bastante copiosas.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

Buzón público

Quejas del vecindario. Los tranvías.—Siento tener que molestar su ocupada atención para rogarle de cabida a una queja que ocurre a diario con la cuestión de la salida del público de los tranvías.

El alborado.—A muchos vecinos de las calles de Lope de Vega, San Agustín, Quevedo y Cervantes, les parece muy plausible que el paternal Ayuntamiento alumbré con mecheros incandescentes las rondas de la corte; pero entienden que esto debería hacerse al estar las vías del centro con tal reforma.

El bando no se ha cumplido, y hoy los desahuciados se ríen de nosotros los infelices obedientes a las disposiciones de las autoridades.

NEVANDO

Esta mañana nevó un poco y luego pareció que el día iba a aclarar. Pero aumentó el frío considerablemente, y a media tarde empezó a nevar de nuevo.

NOTICIAS GENERALES

Como estaba anunciado, mañana, a las diez de la mañana, se celebrará Consejo de ministros en el ministerio de la Gobernación.

En la primera decena de abril empezará a publicarse en esta corte El Jurado, revista judicial de España.

En el restaurant del café Nacional se reunieron numerosos periodistas nacionales y extranjeros para consolidar lazos de unión y amistad, al mismo tiempo que para conmemorar el segundo aniversario de la fundación de «La Cafetera».

Ha sido pedida la mano de la señorita Carmen A. de Tejera y Jove Hevia, hija del teniente coronel de Artillería del mismo apellido y de la descendiente directa del vizconde de Campo Grande, para el propietario asturiano D. Alvaro F. de Miranda-Ponte.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

La compañía Tallavi.—Excursión artística. CADIZ. (Domingo, tarde.) Como os he manifestado, la compañía dramática de Tallavi embarcó en el vapor Ciudad de Cádiz con rumbo a la República Argentina.

El notable actor debutará el 16 de abril próximo en el teatro de la Avenida, de Buenos Aires.

ULTIMA HORA

El bando de las gallinas.—Hace más de tres meses que la Alcaldía publicó un bando, famoso por lo restrictivo, respecto a las gallinas y demás animales domésticos. Se disponía en él que desaparecieran, en el término de un mes, bajo las más severas penas, todos los gallineros de Madrid y sus afueras.

de de Ibarra, el barón de Gracia Real, don Juan María Figuerola y D. Miguel Aramburo. En la gustosa morada de los señores de Macpherson se sirvió un espléndido almuerzo a los invitados.

LA CORTE EN SEVILLA

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Desde anoche llueve torrencialmente.

A las once y media de la mañana, el Rey, vistiendo uniforme de la Escolta Real, y la Reina con un sencillo traje azul y velo a la cabeza, acompañados del marqués de la Torre, duque de Santo Mauro, duquesa de San Carlos, general Sánchez Gómez y coronel Martínez Anido.

Trasladáronse a la catedral, entrando por la puerta principal, donde les esperaba el Cabildo, presidido por el arzobispo.

También se encontraba allí el alcalde. El órgano de la iglesia entonó la Marcha Real al entrar los Soberanos.

Estos se dirigieron a la capilla, donde se encuentra colocada la Virgen de los Reyes, sobre andas, delante del sepulcro de San Fernando.

Los Reyes se arrodillaron, orando breves momentos.

Luego comenzó la misa, oficiando el provisor del arzobispado, D. Miguel Castillo, tocando, durante la ceremonia, el órgano de la capilla regia.

Después se retiraron los Reyes, atravesando la Catedral por entre la gente, que en gran número se hallaba, con objeto de demostrar su cariño a los Soberanos.

Almuerzo y audiencia. SEVILLA. (Domingo, tarde.) Los Reyes han almorzado, sentando a su mesa al marqués de Villavieja y su hija, y a la duquesa de Santo Mauro e hija.

El Rey recibió después en audiencia al señor Altamira.

El Tiro de Pichón. Don Alfonso, por la tarde, fué al Tiro de Pichón, llevando la cona que regalará a la Sociedad y que se disputará esta tarde.

Los Reyes han felicitado a los Infantes D. Fernando y doña Teresa por el aniversario del natalicio de su hijo José.

EXTRANJERO

El «raid» París-Madrid. PARIS. El «Petit Parisien» anuncia que el Aero Club ha acordado ayer combinar el circuito aéreo que estaba organizando con la prueba París-Madrid, proyectada por el «Petit Parisien».

Dicho circuito, cuyo punto de partida y llegada será París, pasará casi seguramente por Burdeos, Pau, Toulouse, Marsella y Lyon, teniendo una derivación hacia Madrid desde una etapa del Sudeste, que no está determinada todavía.

Se cuenta ya con el concurso del ministro de la Guerra.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Hafid perdona.—Esperando la sumisión. TANGER. (Domingo, tarde.) Las noticias que se reciben de Fez alcanzan al día 18 del actual.

Según estas noticias, llegaron a la capital sherifiana delegados de la kabila de Beni Mitir, que conferenciaron con Muley Abdel Hafid.

El resultado de la conferencia no ha podido ser más satisfactorio para los kabileños de Beni Mitir. El Sultán les ha concedido el perdón por sus rebeldías pasadas.

La kabila aceptó el «aaman» imperial bajo la promesa de que serán atendidas las reclamaciones que las tribus reunidas acuerden formular y elevar a la autoridad del Emperador.

La mehalla que manda el teniente coronel Mangin continúa sin moverse del lugar en que acampó últimamente. Continuará sin avanzar mientras se concierta un acuerdo con algunas tribus de Cherarda que aun no se han sometido.

Parece que los cherardas rebeldes seguirán en su actitud levantisca mientras no obtengan las concesiones que han solicitado.

Se cree que cuando todas estas diferencias hayan desaparecido, la mehalla de Mangin regresará a Fez.

Regresando de la Meca.—Medidas sanitarias. Está anunciada la llegada del vapor «Estela», que trae a bordo setecientos moros que regresan de la Meca, y que, en virtud de haber hecho esta peregrinación a la ciudad del profeta, podrán usar desde ahora el título de «hach»—peregrino a la Meca—tan respetado en todo Marruecos.

Durante la travesía han ocurrido veinte defunciones.

Con este motivo, se han circulado severas órdenes en evitación de que el «Estela», que llegará mañana, comunique con el puerto de Tánger.

Rumor grave.—Los Beni Mitir atacan a Agrag.—Fz amenazada. TANGER. Las últimas noticias del interior llegadas a esta población, han causado gran inquietud, pues existen gravedad extraordinaria.

Los informes alcanzan hasta el día 21 del corriente. Dicen que las importantes kabilas de Beni Mitir, que se suponían sometidas nuevamente al Sultán, en virtud de las negociaciones entabladas con los emisarios de Muley

comentarios a un folleto.

Se comenta la publicación del folleto que con el título Yo acuso! El testamento de Ferrer, ha escrito D. Luis Beltrán, profesor racionalista.

En él se recuerda a los herederos de Ferrer que los deberes que éste les impuso al legarles toda su fortuna al morir en Montjuich, no han sido cumplidos.

Dirige cargos graves a Lorenzo Portel y Soledad Villafranca, acusándolos de apáticos y de hacer mal uso del dinero de Ferrer.

LA CORTE EN SEVILLA

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Desde anoche llueve torrencialmente.

A las once y media de la mañana, el Rey, vistiendo uniforme de la Escolta Real, y la Reina con un sencillo traje azul y velo a la cabeza, acompañados del marqués de la Torre, duque de Santo Mauro, duquesa de San Carlos, general Sánchez Gómez y coronel Martínez Anido.

Trasladáronse a la catedral, entrando por la puerta principal, donde les esperaba el Cabildo, presidido por el arzobispo.

También se encontraba allí el alcalde. El órgano de la iglesia entonó la Marcha Real al entrar los Soberanos.

Estos se dirigieron a la capilla, donde se encuentra colocada la Virgen de los Reyes, sobre andas, delante del sepulcro de San Fernando.

Los Reyes se arrodillaron, orando breves momentos.

Luego comenzó la misa, oficiando el provisor del arzobispado, D. Miguel Castillo, tocando, durante la ceremonia, el órgano de la capilla regia.

Después se retiraron los Reyes, atravesando la Catedral por entre la gente, que en gran número se hallaba, con objeto de demostrar su cariño a los Soberanos.

Almuerzo y audiencia. SEVILLA. (Domingo, tarde.) Los Reyes han almorzado, sentando a su mesa al marqués de Villavieja y su hija, y a la duquesa de Santo Mauro e hija.

El Rey recibió después en audiencia al señor Altamira.

El Tiro de Pichón. Don Alfonso, por la tarde, fué al Tiro de Pichón, llevando la cona que regalará a la Sociedad y que se disputará esta tarde.

Los Reyes han felicitado a los Infantes D. Fernando y doña Teresa por el aniversario del natalicio de su hijo José.

EXTRANJERO

El «raid» París-Madrid. PARIS. El «Petit Parisien» anuncia que el Aero Club ha acordado ayer combinar el circuito aéreo que estaba organizando con la prueba París-Madrid, proyectada por el «Petit Parisien».

Dicho circuito, cuyo punto de partida y llegada será París, pasará casi seguramente por Burdeos, Pau, Toulouse, Marsella y Lyon, teniendo una derivación hacia Madrid desde una etapa del Sudeste, que no está determinada todavía.

Se cuenta ya con el concurso del ministro de la Guerra.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Hafid perdona.—Esperando la sumisión. TANGER. (Domingo, tarde.) Las noticias que se reciben de Fez alcanzan al día 18 del actual.

Según estas noticias, llegaron a la capital sherifiana delegados de la kabila de Beni Mitir, que conferenciaron con Muley Abdel Hafid.

El resultado de la conferencia no ha podido ser más satisfactorio para los kabileños de Beni Mitir. El Sultán les ha concedido el perdón por sus rebeldías pasadas.

La kabila aceptó el «aaman» imperial bajo la promesa de que serán atendidas las reclamaciones que las tribus reunidas acuerden formular y elevar a la autoridad del Emperador.

La mehalla que manda el teniente coronel Mangin continúa sin moverse del lugar en que acampó últimamente. Continuará sin avanzar mientras se concierta un acuerdo con algunas tribus de Cherarda que aun no se han sometido.

Parece que los cherardas rebeldes seguirán en su actitud levantisca mientras no obtengan las concesiones que han solicitado.

Se cree que cuando todas estas diferencias hayan desaparecido, la mehalla de Mangin regresará a Fez.

Regresando de la Meca.—Medidas sanitarias. Está anunciada la llegada del vapor «Estela», que trae a bordo setecientos moros que regresan de la Meca, y que, en virtud de haber hecho esta peregrinación a la ciudad del profeta, podrán usar desde ahora el título de «hach»—peregrino a la Meca—tan respetado en todo Marruecos.

Durante la travesía han ocurrido veinte defunciones.

Con este motivo, se han circulado severas órdenes en evitación de que el «Estela», que llegará mañana, comunique con el puerto de Tánger.

Rumor grave.—Los Beni Mitir atacan a Agrag.—Fz amenazada. TANGER. Las últimas noticias del interior llegadas a esta población, han causado gran inquietud, pues existen gravedad extraordinaria.

Hafid, por causas que se ignoran, rompieron el pacto concertado.

Un importante núcleo de kabileños rebeldes atacó la población de Agrag, penetrando en ella como una avalancha y saqueando varias casas y asesinando a sus habitantes.

Después de entregarse al pillaje, los Beni Mitir se replegaron, abandonando la ciudad con un botín importante.

Nuevamente quedan interrumpidas las comunicaciones con Fez, en cuyas inmediaciones dominan las tribus rebeldes.

La población está completamente aislada, y con su escasa guarnición a merced de un ataque audaz de los Beni Mitir.

No se tienen noticias concretas de la mehalla que manda el comandante Mangin. Se supone que las tropas imperiales, obligadas a mantenerse a la defensiva en las posiciones que ocupan, no pueden marchar al socorro de Fez.

En esta capital el pánico es extraordinario.

La catástrofe de Nueva York

NUEVA YORK. El incendio del inmueble donde estaba establecida la fábrica de productos de celuloide destruida ayer por las llamas ha causado más víctimas de lo que se creyera.

Las personas que había en la fábrica no eran 1.500, sino más de 1.600.

De las mujeres que se estrellaron contra el pavimento de la calle, unas se arrojaron por las ventanas, impulsadas por el pánico; pero otras murieron por haberse roto algunas de las redes de salvamento.

En los primeros instantes fué imposible hacer ordenadamente la evacuación del edificio.

Muchas mujeres se arrojaron de cabeza sobre las redes, y algunas de éstas, no pudiendo soportar tanto peso, se abrieron, y las infelices que había en ellas, cayeron a la calle desde considerable altura.

Ocurrieron tremendas escenas. Muchos obreros de ambos sexos se agarraron, para descender, a los cables eléctricos.

Y estos se rompieron, y cayeron a la calle verdaderos rosarios de infelices.

Dominado el fuego, que sólo ha dejado en pie las partes de hierro de la armazón del inmueble, penetraron en éste los bomberos.

Han encontrado, en un pozo de ventilación, veinte cadáveres casi carbonizados.

En el octavo piso hallaron otros cincuenta, de hombres y mujeres.

Créese que hay más.

El número de víctimas resulta ser más del doble de lo calculado en los primeros momentos.

La emoción es indescriptible en Nueva York.

En los alrededores del inmueble incendiado se agolpa constantemente una inmensa muchedumbre.

Los periódicos publican ediciones especiales.

Las escenas de desolación se suceden en todo el barrio.

Han sido colocados sobre mantas, en largas filas, los cadáveres recogidos hasta ahora.

Las familias de los obreros y empleados de la fábrica acuden angustiados a los locales de esta macabra exposición.

Y en ellos se ven espectáculos que dan escalofríos.

AVISOS UTILES

Hunyadi János

La mejor de las aguas purgantes naturales. De gran valor contra el estreñimiento habitual.

De venta en todas las farmacias de España.

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU

Enfermedades nerviosas Neurastenia Borneyal

Cajitas de a 25 perlas de venta en todas las farmacias

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Telf. 903.

COLORES PALIDOS ANEMIA DEBILIDAD AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS

Los que ejecutan trabajos intelectuales y físicos sostenidos, deben tomar el VINO PINEDO, tónico nutritivo, sin rival.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ESPECTACULOS DEL DIA 27.

ESPAÑOL.—9.—(Popular.) Entre parientes y El alcalde de Zalamea. PRINCESA.—8,45.—Yo puse una pica en Flandes y La cena de las burlas. COMEDIA.—9.—(Moda.) Sherlock Holmes. LARA.—9.—(Moda.) Por las nubes (doble).—Canción de cuna (doble). APOLO.—6,30.—Agua de noria.—La patria chica.—El trust de los tenorios.—Agua de noria. ES LA V.—6.—El conde de Luxemburgo (doble).—La moral en peligro.—La corte de Farad.—Molinos de viento. COMICO.—6,30.—La moza de mulas (dos actos, doble). 10.—Los viajes de Gulliver (tres actos, especial). PRICE.—9.—Concierto por la Banda municipal. GRAN TEATRO.—6.—El país de las hadas.—La reina de las tinias.—El poeta de la vida.—El país de las hadas. MARTIN.—6,30.—La flor de la Serranía.—El pueblo del Peleón.—Los hombres alegres.—La flor de la Serranía. NOVEDADES.—6.—La tempanica.—La loca fortuna.—Flora, la viuda verde.—Renato, conde de Luxemburgo y El barrio de la Viña (doble). GRAN VIA.—6,30.—La liberal.—Huelga de criadas.—Marina (doble). IMPERIAL.—5.—Sin título.—El cerado ajeno.—Zarzamora (reprise).—La señora no quiere comer sola.—La sombra del padre (doble). 4,15 y 8,15.—Secciones de películas. NACIONAL.—6,30.—Como despierta el amor (estreno, doble).—El enemigo en casa.—El dogal al cuello (doble). LATINA.—5.—La babucha de Mahoma.—Epidemia nacional.—El invencible Rebollo.—La banda de trompetas.—Sólo para solteras.—Epidemia nacional. PRINCIPE ALFONSO.—5, 6 y 7.—Cineatógrafo cantante, y variedades en

todas las secciones. Gran éxito de las hermanas Soler y de Les 6 vietas. 11 a 12,30.—Sección especial. Debut de miss Nelly-Nell BENAVENTE.—5 a 12,15.—Sección continua de cinematógrafo, novedad y estrenos. SALON MADRID.—5,30.—Éxito de Inés y Los Léna Darwila. MADRILEÑO.—(Atucha, 68).—5,30.—Cine y variedades. ROMEA.—6.—Secciones desde esta hora de artísticas películas de cine y variedades. APOLO DE CHAMBERL.—6,15.—El fin del mundo.—Los graujas.—Carceleras.—El húsar de la guardia. KURSAAL.—6 a 11,30.—Variedades y obras cómicas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 27.—Santos Alejandro, Fileto, Macedón, Lázaro y Narsetes, mártires; San Ruperto, obispo; San Juan, ermitaño y confesor, y Santa Lidia, mártir. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Lorenzo, y habrá misa solemne a las diez, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, preces y procesión de reserva. En el Cristo de la Salud, manifiesto todo el día, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón que predicará D. Angel Lázaro. En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, siendo orador D. Manuel Belda. En las Carboneras, por la tarde, a las cinco, sermón y Miserere. La misa y oficio son de San Juan Damasceno. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Idelfonso, de Aranzazu en San Ignacio, ó de la Milagrosa en los Patles. Espiritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Asís.

Advertisement for Osram lamps. Text: 'La mejor lámpara de filamento metálico', 'La más sólida y de menor consumo', 'Osram', 'Probarla es adoptarla', 'La imitan, pero no la igualan'. Includes 'CONCESIONARIO PARA ESPAÑA LEON ORNSTEIN-MADRID' and '5, MARIANA PINEDA, 5'.

Obituary notice for D. VICTORIO VILLAR Y GARCIA DEL FOSAL. Text: 'PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. VICTORIO VILLAR Y GARCIA DEL FOSAL COMANDANTE DE ARTILLERÍA Y CORONEL DE EJÉRCITO FALLECIÓ EL 27 DE MARZO DE 1910 Después de recibir los auxilios espirituales. R. I. P.' Includes details of funeral services and family members.

Advertisement for BALNEARIO DE ARCHENA. Text: 'TEMPORADA oficial de baños: 1.º de abril a 30 de junio'. Includes information about water quality, prices, and services. Also mentions 'A LOS CASEROS' and 'DINERO'.

COMPañIA COLONIAL SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Obituary notice for Doña Encarnación Rodríguez Maqueda. Text: 'XI ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Encarnación Rodríguez Maqueda VIUDA DE OMAÑA Falleció el día 27 de marzo de 1900 R. I. P.' Includes details of her life and funeral arrangements.

Advertisement for CAPSULAS QUININA PELLETIER. Text: 'Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.' Also includes 'RELOJOS' advertisement for Carlos Coppel.

Advertisement for Antonio Olivares y Navarro. Text: 'EL NIÑO Antonio Olivares y Navarro HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 25 DE MARZO DE 1911'. Includes details of the child's death and funeral.

Advertisement for ZINIMENTO GENEAU. Text: '40 Años de Exito. No mas FUEGO. No mas dolencias.' Includes details of the product and its benefits.

Advertisement for MANTECA FINA. Text: 'PUREZA GARANTIZADA. La procedente de las fincas de la zona de Extremadura, se vende únicamente en La Mantequilla, Puerta del Sol.' Also includes 'RELOJ-PULSERA' advertisement.

Advertisement for LA VASCONGADA. Text: 'Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vitoria. Depósito en Vitoria, Madrid, P.º de Atocha, 75. PLAZA DE CASTELAR, 5. P.º de Vitoria, Cantabria. Teléfono 1.034. Teléfono 1.393.' Includes details of the company and its services.

Advertisement for Instituto Radiumterápico de Madrid. Text: 'ANALOGO A LOS DE PARIS Y LONDRES. Cáncer, lupus, angiomias, leucoplasias, nevi pigmentarios, bocio exoftálmico, úlceras variadas, tumores escrofulosos, manchas y graves enfermedades de la piel, que no ceden con ninguno de los recursos terapéuticos hasta ahora empleados, únicamente se curan sin operación, sin sufrimientos y sin molestias con el Radium, de acción constante, grande, verdaderamente maravillosa en sus efectos en tan varias afecciones, en el Instituto Radiumterápico de Madrid.—PASEO DE RECOLETOS, 31, MADRID.'

Advertisement for THE RINNOGUE. Text: 'Quiera su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VESIGA Y UTERO. Se toma con la facilidad de la leche, sin riesgo alguno. Pídanse en farmacias y envíen en sellos ó sobre moedero 5 ptas. y mandarán una caja de 6 dosis sus depositarios PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA, ALCALA, 9, MADRID'

Advertisement for ANUNCIANTES!. Text: 'Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la AGENCIA CORTES. JACOBETREZO, 50, 1.'

Advertisement for R. Hernández y Comp. Text: '33, MONTERA, 33. Esta Casa, que ha liquidado todas las existencias de invierno con rebajas enormes, desde 1.º del próximo abril liquidará los artículos de primavera y verano á reducidísimos precios. Los géneros de alta novedad recibidos y cuyas compras fueron hechas antes de la disolución de la Sociedad, los venderán con 25 por 100 de rebaja de los precios de coste. No comprar traje alguno sin visitar esta Casa. 33, MONTERA, 33'

Advertisement for LOS TIROLESES. Text: 'EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario * y aniversario. *

Advertisement for MARIA SACRAMENTO ORTIZ Y RIVERO. Text: 'LA NIÑA MARIA SACRAMENTO ORTIZ Y RIVERO Ha subido al cielo el día 26 de marzo de 1911 a los 10 meses de edad. Sus padres D. Miguel y doña Josefa; sus hermanos; su abuela doña Basilia Angulo, tios, primos y demás parientes. Participan á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 27, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Príncipe de Vergara, núm. 81, Hotel, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. Agencia Pádre Militar.—Claudio Goello, 16'

Advertisement for IMPERMEABLE CHRISTIAN. Text: 'DE PAÑO SIN GOMA. Se han recibido las últimas novedades en gabanes de entretiempo desde 60 pesetas. 50, CABALLERO DE GRACIA, 50, Tel. 766'

Advertisement for LIBROS A PLAZOS. Text: 'Única casa que vende á plazos mensual, toda clase de obras nuevas, nacionales y extranjeras, especialmente las de Derecho y las costosas de estudio y consulta, para profesiones y carreras — Catálogos é informes al director de El Crédito Literario. MONTERA, 9, Madrid.'

Advertisement for CASEROS. Text: '¿Queréis revocar bien y barato vuestras casas? Pedid precio en Arenal, 7. Papeles pintados. ¿Queréis decorar las fachadas á la moderna? Pedid proyecto y precio. Arenal, 7. Teléfono 3.131. ¿Queréis pintar ó decorar vuestros salones? Pedid proyectos y precios. Arenal, 7. Teléfono 3.131. ¿Queréis tapizar vuestras habitaciones con los papeles más selectos que se fabrican? Pedid muestras á F. Hernández. Arenal, 7. Tel. 3.131.'

Advertisement for VINO DE PEPTONA ORTEGA. Text: 'Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID.—Laboratorio: Paseo de Vitoria.'

Obituary notice for D. SEVERIANO SAINZ DE LA LASTRA. Text: 'EL SEÑOR D. SEVERIANO SAINZ DE LA LASTRA Falleció el 17 de diciembre de 1884 Y SU ESPOSA LA SEÑORA DOÑA JOSEFA ANDREA PEREZ Y ARRECINE El día 25 de marzo de 1903 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la iglesia parroquial de San José, de esta corte, serán aplicadas en sufragio de las almas de dichos finados. Sus sobrinos doña Teresa Vega Seoane de Aura y D. Antonio Aura Boronat, SUPLICAN á sus amigos les encomienden á Dios.'